
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 
 การคนควาแบบอิสระเปนการศึกษาขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มี
ผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนตในอําเภอ
เมืองสมุทรสาคร โดยมีขนาดของกลุมตัวอยางจํานวน 400 ราย โดยเก็บขอมูลจากผูใชรถจักรยานยนต
ที่นํารถเขาใชบริการที่รานซอมบํารุงรถจักรยานยนตรายใหญจํานวน 8 ราย ไดแก รานเคียมฮวด
เจริญยนต รานปรีชากลการ รานส. เจริญยนต รานเค.พี.เอ็น. พลัส รานสกลการวัฒนา ยามาฮาสแควร 
บริษัท ส่ีมิตรมหาชัย จํากัด บริษัท ชลธารออโตไบค และบริษัท ปยะมิตรมอเตอร จํากัด ผลการศึกษา
นําเสนอไดดังนี้ 
 สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 

 สวนที่ 2  ขอมูลพฤติกรรมการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณ  และซอมบํารุง
รถจักรยานยนต 
 สวนที่ 3  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการราน
จําหนายอุปกรณ และซอมบํารุงรถจักรยานยนต 
 สวนที่ 4  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาที่การเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุง
รถจักรยานยนตและขอเสนอแนะ 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 266 66.50 

หญิง 128 32.00 

อ่ืนๆ     6   1.50 
รวม 400             100.00 

 
 จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 66.50      
เพศหญิง คิดเปนรอยละ 32.00 และอื่นๆ คิดเปนรอยละ 1.50 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 20 ป   72 18.00 

21-30 ป 198 49.50 

31-40 ป   87 21.75 

41-50 ป   36   9.00 

51 ปขึ้นไป    7    1.75 

                                  รวม 400             100.00 
 
 จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 21-30 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
49.50 รองลงมา อายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ 21.75 อายุไมเกิน 20 ป คิดเปนรอยละ 18.00 อายุ 41-50 ป 
คิดเปนรอยละ 9.00 และนอยที่สุด 51 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 1.75 
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

รับราชการ / รัฐวิสาหกจิ 28    7.00 

คาขาย / ธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ 69 17.25 

ทํางานบริษัทเอกชน 94 23.50 

รับจางทั่วไป                126 31.50 

แมบาน / พอบาน 17   4.25 
นักเรียน / นักศึกษา 66               16.50 
อ่ืนๆ 0   0.00 

รวม                400             100.00 

 
 จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางทั่วไปมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
31.50 รองลงมาทํางานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 23.50 คาขาย / ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 
17.25 นักเรียน / นักศึกษา คิดเปนรอยละ 16.50 รับราชการ คิดเปนรอยละ 7.00 แมบาน / พอบาน 
คิดเปนรอยละ 4.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดโดยเฉล่ียตอเดอืน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 5,000 บาท   80 20.00 

5,001-10,000 บาท 169 42.25 

10,001-20,000 บาท   83 20.75 

20,001-30,000 บาท   23   5.75 

30,000-40,000 บาท  17   4.25 
40,001 บาทขึ้นไป  28   7.00 

รวม                400             100.00 

 
 จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท มากที่สุด      
คิดเปนรอยละ 42.25 รองลงมา 10,001-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.75 ไมเกิน 5,000 บาท คิดเปน
รอยละ 20.00 รายได 40,001 บาทขึ้นไป คิดเปนรอยละ 7.00 รายได 20,001-30,000 บาท คิดเปน 
รอยละ 5.75  และนอยที่สุด รายได 30,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.25 
 
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขนาด ซี ซี รถจักรยานยนต 
 

ซีซี รถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 100 ซีซี   64 16.00 

101-150 ซีซี 297 74.25 

มากกวา 150 ซีซี ขึ้นไป 39   9.75 

รวม                400             100.00 

 
 จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เปนเจาของรถจักรยานยนตขนาด 101-150 ซีซี 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 74.25 รองลงมา ขนาดไมเกิน 100 ซีซี คิดเปนรอยละ 16.00 และขนาด
มากกวา 150 ซีซี ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 9.75 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอรถจักรยานยนต        
ท่ีเปนเจาของ 

 

รถจักรยานยนตยี่หอ จํานวน รอยละ 

YAMAHA 170 42.50 
HONDA 247 61.75 
KAWASAKI 19   4.75 
SUZUKI 21   5.25 
CAGIVA  2   0.50 
TIGER  3   0.75 
JRD 3   0.75 
อ่ืนๆ 4   1.00 

รวม               469  
หมายเหตุ:  1. ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 
    2. อื่นๆ ไดแก ยี่หอ BMW DUCATI 

 
 จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเจาของรถจักรยานยนตยี่หอ 
HONDA คิดเปนรอยละ 61.75 รองลงมา ยี่หอ YAMAHA คิดเปนรอยละ 42.50 ยี่หอ SUZUKI     
คิดเปนรอยละ 5.25 ยี่หอ KAWASAKI คิดเปนรอยละ 4.75 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.00 ยี่หอ TIGER 
และยี่หอ JRD คิดเปนรอยละ 0.75 เทากัน และยี่หอ CAGIVA คิดเปนรอยละ 0.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุการใชงานของรถ 
 

อายุการใชงานของรถ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 1 ป 84 21.00 
1-2 ป 180 45.00 
3-5 ป 103 25.75 
มากกวา 5 ป   33   8.25 

รวม                400             100.00 
 
 จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรถจักรยานยนตที่ใชงานมาแลว 1-2 ป มากที่สุด  
คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมาใชงานมาแลว 3-5 ป คิดเปนรอยละ 25.75 ใชงานมาแลว ไมเกิน 1 ป   
คิดเปนรอยละ 21.00 และใชงานมาแลวมากกวา 5 ป คิดเปนรอยละ 8.25 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลพฤติกรรมการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต 
 
ตารางที่ 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสการใชบริการราน

จําหนายอุปกรณและซอมบํารุง 
 

โอกาสการใชบริการรานจําหนาย 

อุปกรณและซอมบํารุง 
จํานวน รอยละ 

เมื่อประสบอุบัติเหตุและรถมีความเสียหาย 210 52.50 

เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุด 287 71.75 

เมื่อตองการตกแตงเพิ่มเติมเพื่อความแรง 
และความสวยงาม 

127 31.75 

อ่ืนๆ    0  0.00 

รวม 624  

หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถาม จะใชบริการรานจําหนายอุปกรณ และซอมบํารุง
รถจักรยานยนต มากที่สุด เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุด คิดเปนรอยละ 71.75 รองลงมา เมื่อ
ประสบอุบัติเหตุ และรถมีความเสียหาย คิดเปนรอยละ 52.50 และเมื่อตองการตกแตงเพิ่มเติม เพื่อ
ความแรงและความสวยงาม คิดเปนรอยละ 31.75 
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของบริการที่เคยใช 
 

ประเภทของบริการที่เคยใช จํานวน รอยละ 
เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่อง 279 69.75 
ตกแตงใหสวยงาม 140 35.00 
ตกแตงใหแรงขึ้น  82 20.50 
พนสีใหม  29   7.25 
เปลี่ยนสีใหม  51 12.75 
เปลี่ยนอะไหล                245 61.25 
อ่ืนๆ   0   0.00 

รวม 826  
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยใชบริการจากรานจําหนายอุปกรณและซอม
บํารุงรถจักรยานยนตมากที่สุด ไดแก เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่อง คิดเปนรอยละ 69.75 รองลงมาคือ
เปล่ียนอะไหล คิดเปนรอยละ 61.25 ตกแตงใหสวยงาม คิดเปนรอยละ 35.00 ตกแตงใหแรงขึ้น      
คิดเปนรอยละ 20.50 เปลี่ยนสีใหม คิดเปนรอยละ 12.75 พนสีใหม คิดเปนรอยละ 7.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 10 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ ในการใชบริการ
ภายใน 1 ป 

 

ความถี่ในการใชบริการภายใน 1 ป จํานวน รอยละ 

1 คร้ัง 64 16.00 
2 คร้ัง 114 28.50 
3 คร้ัง 76 19.00 
4 คร้ัง 50 12.50 
มากกวา 5 คร้ัง 96 24.00 

รวม                400             100.00 

 
 จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความถี่ในการใชบริการภายใน 1 ป จากราน
จําหนายอุปกรณและซอมบํารุงมากที่สุด 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 28.50 รองลงมามากกวา 5 คร้ัง       
คิดเปนรอยละ 24.00  3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 19.00  1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 16.00 และ 4 ครั้ง คิดเปน
รอยละ 12.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการใชบริการ
เฉล่ียตอคร้ัง 

 

คาใชจายเฉลี่ยตอคร้ัง จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 500 บาท 195 48.75 
501-1,000 บาท 134 33.50 
1,001-2,000 บาท   49 12.25 
2,001-3,000 บาท                  10   2.50 
3,000 บาทขึ้นไป                  12   3.00 

รวม                400             100.00 
 
 จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการตอคร้ัง ไมเกิน 
500 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 48.75 รองลงมา 501-1,000 บาท คิดเปนรอยละ 33.50 1,001- 
2,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.25 3,000 บาทขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.00 และ 2,001-3,000 บาท       
คิดเปนรอยละ 2.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามบุคคลท่ีมีผลตอ            
การตัดสินใจ ในการเลือกใชบริการของรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต 

 

บุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการ จํานวน รอยละ 

เพื่อน / ผูรวมงาน 278 69.50 
สมาชิกในครอบครัว 113 28.25 
ตัวแทนหรือบริษัทประกันภยั 9   2.25 
อ่ืนๆ 0  0.00 

รวม                400            100.00 
 
 จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับอิทธิพลจากบุคคลที่มีผลตอ    
การตัดสินใจ ไดแก ไดรับอิทธิพลจากเพื่อน / ผูรวมงานมากที่สุด คิดเปนรอยละ 69.50 รองลงมา 
สมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 28.25 ตัวแทนหรือบริษัทประกันภัย คิดเปนรอยละ 2.25 และ
อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเหตุผลในการเลือกใช
บริการ 

 
เหตุผลในการเลือกใชบริการ จํานวน รอยละ 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจักทัว่ไป 208 52.00 
มีอะไหลใหเลือกหลากหลายและคอนขางครบ 227 56.75 
คุณภาพของงานซอมบํารุงดี 210 52.50 
อะไหลมีอายกุารใชงานนาน 107 26.75 
ราคาคาซอมถูกกวารานอื่น 119 29.75 
เครื่องมือและอุปกรณที่ใชมคีวามทันสมัย 125  31.25 
มีการนัดหมายตรงเวลา 66  16.50 
สถานที่สะดวกในการเดินทาง 136  34.00 
มีสวนลดมีการแจกของแถม 62  15.50 
ผูใหบริการเขาใจความตองการของลูกคา 128  32.00 

รวม 1,388  
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

 จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกใชบริการเพราะมีอะไหลให
เลือกหลากหลายและคอนขางครบ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 56.75 รองลงมา คุณภาพของงานซอม
บํารุงดี คิดเปนรอยละ 52.50 ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจักทั่วไป คิดเปนรอยละ 52.00 สถานที่สะดวก
ในการเดินทาง คิดเปนรอยละ 34.00 ผูใหบริการเขาใจความตองการของลูกคา คิดเปนรอยละ 32.00 
เครื่องมือและอุปกรณที่ใชมีความทันสมัย คิดเปนรอยละ 31.25 ราคาคาซอมถูกกวารานอื่น คิดเปน
รอยละ 29.75 อะไหลมีอายุการใชงานนาน คิดเปนรอยละ 26.75 มีการนัดหมายตรงเวลา คิดเปน  
รอยละ 16.50 และมีสวนลดมีการแจกของแถม คิดเปนรอยละ 15.50 
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามแหลงรานซอม
รถจักรยานยนตท่ีเลือกใชบริการ 

 

แหลงรานซอมจักรยานยนตท่ีเลือกใชบริการ จํานวน รอยละ 

ใกลแหลงที่เกดิอุบัติเหตุ / ทีร่ถเสียมากที่สุด 113 28.25 
รานที่ใชบริการเปนประจํา 230 57.50 
รานที่มีผูแนะนํา 35  8.75 
รานที่อยูใกลทีพ่ักอาศัย 22  5.50 

รวม                400             100.00 
  
 จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เลือกใชบริการจากแหลงรานซอมจักรยานยนต  
สวนใหญ จากรานที่ใชบริการเปนประจํา คิดเปนรอยละ 57.50 รองลงมา ใกลแหลงที่เกิดอุบัติเหตุ / 
ที่รถเสียมากที่สุด คิดเปนรอยละ 28.25 รานที่มีผูแนะนํา คิดเปนรอยละ 8.75 และรานที่อยูใกลที่พัก
อาศัย คิดเปนรอยละ 5.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูจัดหาอะไหล ในกรณีท่ี
รถจักรยานยนตตองเปลี่ยนอะไหล 

 
ผูจัดหาอะไหล จํานวน รอยละ 

จัดหาดวยตนเอง 148 37.00 
รานจําหนายอปุกรณจดัหาให 252 63.00 
อ่ืนๆ 0  0.00 

รวม                400             100.00 
 

 จากตารางที่ 15 พบวาผูจัดหาอะไหลในกรณีที่รถจักรยานยนตตองเปลี่ยนอะไหลของผูตอบ
แบบสอบถาม ไดแก รานจําหนายอุปกรณจัดหาให คิดเปนรอยละ 63.00 รองลงมา จัดหาดวยตนเอง    
คิดเปนรอยละ 37.00 
 

ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดอะไหลท่ีตองการเปลี่ยน 
 

ชนิดอะไหล จํานวน รอยละ 

อะไหลแท 355 88.75 
อะไหลเทยีม 36  9.00 
อะไหลเกา หรืออะไหลมือสอง   9  2.25 
อ่ืนๆ 0  0.00 

รวม                400             100.00 
 

 จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามตองการเปลี่ยนอะไหลแท มากที่สุด คิดเปน   
รอยละ 88.75 รองลงมา อะไหลเทียม คิดเปนรอยละ 9.00 และอะไหลเกาหรืออะไหลมือสอง คิดเปน
รอยละ 2.25 
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การวิเคราะหพฤติกรรมของผูจดทะเบียนใชรถจักรยานยนต เจาของรถจักรยานยนต และผูใช
รถจักรยานยนตท่ีนํารถเขาใชบริการ จําแนกตามอายุ อาชีพ และรายได 
 
ตารางที่ 17  แสดงโอกาสในการใชบริการจากรานซอมบํารุง จําแนกตามอายุ 
 

  
อายุ 

 

โอกาสในการใชบริการ ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ป ขึ้นไป 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เมื่อประสบอุบัติเหตุและ
เสียหาย 30 24.39 106 33.23 48 37.21 26 49.06 

เมื่ออะไหลรถบางรายการ
ชํารุด 55 44.72 149 46.71 58 44.96 25 47.17 

เมื่อตองการตกแตงเพิ่ม
ความแรงและสวยงาม  38 30.89 64 20.06 23 17.83 2 3.77 

อื่นๆ  0  0.00  0  0.00  0  0.00 0 0.00 

รวม 123  100.00  319  100.00 129  100.00 53 100.00 

หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการเมื่ออะไหลรถบางรายการ

ชํารุด โดยผูที่มีอายุไมเกิน 20 ป ใชบริการรานฯ เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 44.72 อายุ 21-30 ป ใชบริการรานฯ เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 

46.71 อายุ 31-40 ป ใชบริการรานฯ เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.96 
และอายุ 41 ปขึ้นไป ใชบริการรานฯ เมื่อประสบอุบัติเหตุและเสียหายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 49.06 
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ตารางที่ 18  แสดงโอกาสในการใชบริการจากรานซอมบํารุง จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

โอกาสในการใชบริการ รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางทั่วไป แมบาน/นักศึกษา 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เมื่อประสบอุบตัิเหตุและ
เสียหาย  20 43.48 43 39.82 54 34.62 60 32.97 33 25.00 

เมื่ออะไหลรถบางรายการ
ชํารุด 16 34.78 44 40.74 72 46.15 90 49.45 65 49.24 

เมื่อตองการตกแตงเพิ่ม
ความแรงและสวยงาม 10 21.74 21 19.44 30   19.23 32  17.58 34 25.76 

อื่นๆ 0   0.00 0   0.00 0   0.00 0  0.00 0 0.00 

รวม 46 100.00 108 100.00 156 100.00 182 100.00 132 100.00 

หมายเหตุ:   ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ใชบริการรานฯ เมื่อประสบ

อุบัติเหตุและเสียหายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 43.48 อาชีพคาขาย ใชบริการรานฯ เมื่ออะไหลรถบาง
รายการชํารุดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.74 อาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน ใชบริการรานฯ เมื่อ
อะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.15 อาชีพรับจางทั่วไป ใชบริการรานฯ เมื่อ
อะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 49.45 อาชีพแมบาน / นักศึกษา ใชบริการรานฯ 
เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 49.24 
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ตารางที่ 19  แสดงโอกาสในการใชบริการจากรานซอมบํารุง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

โอกาสในการใชบริการ ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เมื่อประสบอุบัติเหตุ
และเสียหาย 38 29.92 82 33.61 49 35.25 41 35.96 

เมื่ออะไหลรถบาง
รายการชํารุด 58 45.67 123 50.41 62 44.61 44 38.60 

เมื่อตองการตกแตงเพิ่ม
ความแรงและสวยงาม 31  24.41 39  15.98 28 20.14 29 25.44 

อื่นๆ 0  0.00 0  0.00 0   0.00 0 0.00 

รวม 127 100.00 244 100.00 139 100.00 114 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ใชบริการ

รานฯ เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.67 รายไดตอเดือน 5,001-10,000 
บาท ใชบริการรานฯ เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 50.41 รายไดตอเดือน 
10,001-20,000 บาท ใชบริการรานฯ เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.61 
รายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใชบริการรานฯ เมื่ออะไหลรถบางรายการชํารุดมากที่สุด คิดเปน   
รอยละ 38.60 
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ตารางที่ 20  แสดงบริการที่เคยใชจากรานซอมบํารุง จําแนกตามอาย ุ
 

  อายุ 

บริการที่เคยใช ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ป ขึ้นไป 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่อง 44 26.99 148 34.34 62 36.39 25 39.68 

ตกแตงใหสวยงาม 44 26.99 66 15.31 26 15.38 4 6.35 

ตกแตงใหรถแรงขึ้น 23 14.11 43 9.98 12 7.10 4 6.35 

พนสีใหม (สีเดิม) 5 3.07 18 4.18 5 2.96 1 1.58 

เปลี่ยนสีใหม 13 7.98 23 5.33 10 5.92 5 7.94 

เปลี่ยนอะไหล 34 20.86 133 30.86 54 31.95 24 38.10 

อื่นๆ  0  0.00  0  0.00  0  0.00 0 0.00 

รวม 163  100.00  431  100.00 169 100.00 63 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป  ใชบริการเปลี่ยนถาย

น้ํามันเครื่อง และตกแตงใหสวยงามมากที่สุด คิดเปนรอยละ 26.99 อายุ 21-30 ป ใชบริการเปลี่ยน
ถายน้ํามันเครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 34.34 อายุ 31-40 ป ใชบริการเปลี่ยนถายน้ํามันเครื่อง  
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 36.39 และอายุ 41 ปขึ้นไป ใชบริการเปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องมากที่สุด     
คิดเปนรอยละ 39.68 
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ตารางที่ 21  แสดงบริการที่เคยใชจากรานซอมบํารุง จําแนกตามอาชพี 
 

 อาชีพ 

บริการที่เคยใช รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางทั่วไป แมบาน/นักศึกษา 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เปลี่ยนถายน้าํมันเครื่อง 24 35.29 55 34.59 69 35.94 82 35.81 49 27.53 

ตกแตงใหสวยงาม 10 14.71 26 16.35 29 15.10 33 14.41 42 23.59 

ตกแตงใหรถแรงขึ้น 6 8.82 19 11.95 11 5.73 20 8.73 26 14.61 

พนสีใหม (สีเดิม) 5 7.36 7 4.40 3 1.56 8 3.49 6 3.37 

เปลี่ยนสีใหม 6 8.82 9 5.66 10 5.21 11 4.81 15 8.43 

เปลี่ยนอะไหล 17 25.00 43 27.05 70 36.46 75 32.75 40 22.47 

อื่นๆ 0   0.00 0   0.00 0   0.00 0  0.00 0 0.00 

รวม 68 100.00 159 100.00 192 100.00 229 100.00 178 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ใชบริการเปลี่ยนถายน้ํามันเครื่อง 

มากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.29 อาชีพคาขาย ใชบริการเปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องมากที่สุด คิดเปน   
รอยละ 34.59 อาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน ใชบริการเปลี่ยนอะไหลมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
36.46 อาชีพรับจางทั่วไป ใชบริการเปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องมากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.81 อาชีพ
แมบาน / นักศึกษา ใชบริการเปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องมากที่สุด คิดเปนรอยละ 27.53 
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ตารางที่ 22  แสดงบริการที่เคยใชจากรานซอมบํารุง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

บริการที่เคยใช ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่อง 52 33.55 108 35.41 68 34.52 51 30.18 

ตกแตงใหสวยงาม 34 21.93 44 14.42 28 14.21 34 20.12 

ตกแตงใหรถแรงขึ้น 18 11.61 22 7.21 20 10.15 22 13.02 

พนสีใหม (สีเดิม) 2 1.29 7 2.30 9 4.57 11 6.51 

เปลี่ยนสีใหม 7 4.52 14 4.59 14 7.11 16 9.46 

เปลี่ยนอะไหล 42 27.10 110 36.07 58 29.44 35 20.71 

อื่นๆ 0  0.00 0  0.00 0   0.00 0 0.00 

รวม 155 100.00 305 100.00 197 100.00 169 100.00 

หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ใชบริการ

เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องมากที่สุด คิดเปนรอยละ 33.55 รายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท ใชบริการ
เปลี่ยนอะไหลมากที่สุด คิดเปนรอยละ 36.07 รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใชบริการเปลี่ยน
ถายน้ํามันเครื่องมากที่สุด คิดเปนรอยละ 34.52 รายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใชบริการเปลี่ยน
ถายน้ํามันเครื่องมากที่สุด คิดเปนรอยละ 30.18 
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ตารางที่ 23  แสดงความถี่ในการใชบริการภายใน 1 ป จําแนกตามอาย ุ
 

  อายุ 

ความถี่ในการ ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ป ขึ้นไป 

ใชบริการ/ป จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 1  คร้ัง 9 12.50 32 16.16 17 19.54 6 13.95 

 2  คร้ัง 22 30.55 48 24.24 31 35.63 13 30.24 

 3  คร้ัง 11 15.28 35 17.68 18 20.69 12 27.91 

 4  คร้ัง 9 12.50 27 13.64 8 9.20 6 13.95 

 มากกวา 5 คร้ัง 21 29.17 56 28.28 13 14.94 6 13.95 

รวม 72 100.00  198  100.00 87  100.00 43 100.00 

 
จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป 

โดยมีความถี่มากที่สุด 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 30.55 สําหรับอายุ 21-30 ป ใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป 
โดยมีความถี่มากที่สุด มากกวา 5 คร้ัง คิดเปนรอยละ 28.28 อายุ 31-40 ป ใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป 
โดยมีความถี่มากที่สุด 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 35.63 อายุ 41 ปขึ้นไป ใชบริการรานฯ ภายใน 1 ป โดย
มีความถี่มากที่สุด 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 30.24 
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ตารางที่ 24  แสดงความถี่ในการใชบริการภายใน 1 ป จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

ความถี่ในการ รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางทั่วไป แมบาน/นักศึกษา 

ใชบริการ/ป จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 1  คร้ัง 6 21.43 12 17.39 14 14.89 20 15.87 12 14.46 

 2  คร้ัง 11 39.29 18 26.09 25 26.59 41 32.54 19 22.89 

 3  คร้ัง 4 14.28 15 21.74 17 18.09 19 15.08 21 25.30 

 4 คร้ัง 2 7.14 12 17.39 12 12.77 15 11.91 9 10.84 

 มากกวา 5 คร้ัง 5 17.86 12 17.39 26 27.66 31 24.60 22 26.51 

รวม 28 100.00 69 100.00 94 100.00 126 100.00 83 100.00 

 
จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ มีความถี่ในการใชบริการ

มากที่สุด 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 39.29 อาชีพคาขาย มีความถี่ในการใชบริการมากที่สุด 2 คร้ัง คิดเปน
รอยละ 26.09 อาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน มีความถี่ในการใชบริการมากที่สุด มากกวา 5 คร้ัง 
คิดเปนรอยละ 27.66 อาชีพรับจางทั่วไป มีความถี่ในการใชบริการมากที่สุด 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 
32.54 อาชีพแมบาน / นักศึกษา มีความถี่ในการใชบริการมากที่สุด มากกวา 5 คร้ัง คิดเปนรอยละ 26.51 
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ตารางที่ 25  แสดงความถี่ในการใชบริการภายใน 1 ป จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ความถี่ในการ ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป 

ใชบริการ/ป จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1  คร้ัง 17 21.25 26 15.38 12 14.46 9 13.23 

2  คร้ัง 18 22.50 51 30.18 20 24.10 25 36.76 

3  คร้ัง 15 18.75 33 19.53 17 20.48 11 16.18 

4  คร้ัง 8 10.00 21 12.43 11 13.25 10 14.70 

มากกวา 5 คร้ัง 22 27.50 38 22.48 23 27.71 13 19.12 

รวม 80 100.00 169 100.00 83 100.00 68 100.00 

 
จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท มีความถี่ใน

การใชบริการมากกวา 5 คร้ัง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 27.50 รายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท       
มีความถี่ในการใชบริการ 2 คร้ัง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 30.18 รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท 
มีความถี่ในการใชบริการมากกวา 5 คร้ัง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 27.71 รายไดตอเดือน 20,001 บาท
ขึ้นไป มีความถี่ในการใชบริการ 2 คร้ัง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 36.76 
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ตารางที่ 26 แสดงคาใชจายเฉล่ียในการใชบริการตอคร้ัง จําแนกตามอายุ 
 

  อายุ 

คาใชจายเฉลี่ย/คร้ัง ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ป ขึ้นไป 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 500 บาท 27 37.50 107 54.03 32 36.78 29 67.44 

501-1,000 บาท 30 41.66 57 28.79 40 45.98 7 16.28 

1,001-2,000 บาท  9 12.50 22 11.11 12 13.79 6 13.95 

2,001-3,000 บาท  3   4.17  5  2.53  1  1.15 1 2.33 

3,000 บาทขึ้นไป  3  4.17  7  3.54  2  2.30 0 0 

รวม 72  100.00 198  100.00 87  100.00 43 100.00 

 
 จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป มีคาใชจายเฉลี่ยในการใช
บริการ จํานวนเงิน 501-1,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.66 อายุ 21-30 ป มีคาใชจายเฉลี่ยใน
การใชบริการ จํานวนเงินไมเกิน 500 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 54.03 อายุ 31-40 ป มีคาใชจาย
เฉลี่ยในการใชบริการ จํานวนเงิน 501-1,000 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.98 อายุ 41 ปขึ้นไป           
มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการ ไมเกิน 500 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 67.44 
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ตารางที่ 27  แสดงคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการตอคร้ัง จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

คาใชจายเฉลี่ย/คร้ัง รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางทั่วไป แมบาน/นักศึกษา 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 500 บาท  5 17.85 23 33.33 47 50.00 76 60.32 44 53.01 

501-1,000 บาท 11 39.29 27 39.13 35 37.23 37 29.37 24 28.92 

1,001-2,000บาท 11 39.29 13 18.84  7   7.45  8  6.35 10 12.05 

2,001-3,000 บาท   1   3.57  2   2.90  4   4.26  1  0.79 2 2.41 

3,000 บาทขึ้นไป   0 0  4   5.80  1   1.06  4  3.17 3 3.61 

รวม 28 100.00 69 100.00 94 100.00 126 100.00 83 100.00 

 
 จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการมีคาใชจายเฉลี่ยในการใช
บริการ จํานวนเงิน 501-1,000 บาท และ 1,001-2,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 39.29 เทากัน 
อาชีพคาขาย มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการ จํานวนเงิน 501-1,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
39.13 อาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการ จํานวนเงินไมเกิน 500 บาท 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 50.00 อาชีพรับจางทั่วไปมีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการ จํานวนเงินไมเกิน 
500 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.32 อาชีพแมบาน / นักศึกษามีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการ 
จํานวนเงินไมเกิน 500 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.01 
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ตารางที่ 28 แสดงคาใชจายเฉล่ียในการใชบริการตอคร้ัง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

คาใชจายเฉลี่ย/คร้ัง ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 500 บาท  55 68.75  87 51.48 30 36.14 23 33.83 

501-1,000 บาท 20 25.00  68 40.24 26 31.33 20 29.41 

1,001-2,000บาท  3  3.75   8  4.72 20 24.10 18 26.47 

2,001-3,000 บาท  1  1.25   3  1.78  2   2.41 4 5.88 

3,000 บาทขึ้นไป  1  1.25 3  1.78 5   6.02 3 4.41 

รวม 80 100.00 169 100.00 83 100.00 68 100.00 

 
 จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท          
มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการจํานวนเงินไมเกิน 500 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 68.75 รายได
เฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการจํานวนเงินไมเกิน 500 บาท     
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 51.48 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001-20,000 บาท มีคาใชจายเฉลี่ยในการใช
บริการไมเกิน 500 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 36.14 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป       
มีคาใชจายเฉลี่ยในการใชบริการจํานวนเงินไมเกิน 500 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 33.83   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 38 

ตารางที่ 29  แสดงบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกรานบริการ จําแนกตามอายุ 
 

  อายุ 

บุคคลท่ีมีผลตอ ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

การตัดสินใจ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อน/ผูรวมงาน 47 65.28 140 70.71 58 66.67 33 76.74 

สมาชิกในครอบครัว 25 34.72 53 26.77 27 31.03 8 18.61 

บริษัทประกันภัย 0 0.00 5 2.52 2 2.30 2 4.65 

อื่นๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 72  100.00 198  100.00 87  100.00 43 100.00 

 
จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป มีเพื่อน/ผูรวมงานเปนบุคคล

ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 65.28 อายุ 21-30 ป มีเพื่อน/ผูรวมงานเปน
บุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 70.71 อายุ 31-40 ป มีเพื่อน/ผูรวมงาน
เปนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 66.67 อายุ 41 ปขึ้นไป มีเพื่อน/
ผูรวมงานเปนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 76.74 
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ตารางที่ 30  แสดงบุคคลท่ีมีผลตอการตดัสินใจเลือกรานบริการ จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

บุคคลท่ีมีผลตอ รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางทั่วไป แมบาน/นักศึกษา 

การตัดสินใจ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อน/ผูรวมงาน 20 71.43 47 68.11 64 68.09 92 73.02 55 66.27 

สมาชิกในครอบครัว 6 21.43 20 28.99 27 28.72 32 25.40 28 33.73 

บริษัทประกันภัย 2 7.14 2 2.90 3 3.19 2 1.58 0 0.00 

อื่นๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 28 100.00 69 100.00 94 100.00 126 100.00 83 100.00 

 
จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ มีเพื่อน/ผูรวมงานเปน

บุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 71.43 อาชีพคาขาย มีเพื่อน/ผูรวมงาน
เปนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่ สุด  คิดเปนรอยละ  68.11 อาชีพเปนพนักงาน
บริษัทเอกชน มีเพื่อน/ผูรวมงานเปนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
68.09 อาชีพรับจางทั่วไป มีเพื่อน/ผูรวมงานเปนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 73.02 อาชีพแมบาน / นักศึกษา มีเพื่อน / ผูรวมงานเปนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 66.27 
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ตารางที่ 31  แสดงบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกรานบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

บุคคลท่ีมีผลตอ ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป 

การตัดสินใจ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อน/ผูรวมงาน 54 67.50 112 66.27 60 72.29 52 76.47 

สมาชิกในครอบครัว 26 32.50 55 32.55 19 22.89 13 19.12 

บริษัทประกันภัย 0 0.00 2 1.18 4 4.82 3 4.41 

อื่นๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 80 100.00 169 100.00 83 100.00 68 100.00 

 
จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท          

มีเพื่อน/ผูรวมงานเปนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 67.50 รายไดเฉลี่ย
ตอเดือน 5,001-10,000 บาท มีเพื่อน/ผูรวมงานเปนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด      
คิดเปนรอยละ 66.27 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001-20,000 บาท มีเพื่อน/ผูรวมงานเปนบุคคลที่มีผล
ตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ  72.29 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป            
มีเพื่อน/ผูรวมงานเปนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 76.47   
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ตารางที่ 32  แสดงเหตุผลในการเลือกรานบริการ จําแนกตามอายุ 
 

  อายุ 

เหตุผลในการเลือก ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ป ขึ้นไป 

ใชบริการ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชื่อเสียงของรานเปนที่รูจัก 35 13.21 106 13.95 46 16.97 21 22.82 

มีอะไหลหลากหลาย 49 18.49 119 15.66 43 15.87 16 17.39 

คุณภาพของงานซอมบํารุงดี 43 16.22 110 14.47 39 14.39 18 19.56 

อะไหลมีอายุการใชงานนาน 23 8.68 58 7.63 21 7.75 5 5.44 

ราคาซอมถูกกวารานอื่น 20 7.55 74 9.74 20 7.38 5 5.44 

เคร่ืองมืออุปกรณทีใ่ชทันสมัย 30 11.32 65 8.55 25 9.23 5 5.44 

มีการนัดหมายตรงเวลา 12 4.53 36 4.74 15 5.54 3 3.26 

สถานที่สะดวกในการเดินทาง 23 8.68 77 10.13 26 9.59 10 10.87 

มีสวนลดมีการแจกของแถม 13 4.91 37 4.87 10 3.69 2 2.17 

ผูใหบริการเขาใจความตองการ 17 6.41 78 10.26 26 9.59 7 7.61 

อื่นๆ  0  0.00  0  0.00  0  0.00 0 0.00 

รวม 265  100.00  760  100.00 271 100.00 92 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป เลือกรานบริการโดยเหตุผล       

มีอะไหลหลากหลายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.49 อายุ 21-30 ป เลือกมีอะไหลหลากหลาย        
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 15.66 อายุ 31-40 ป เลือกชื่อเสียงของรานเปนที่รูจักมากที่สุด คิดเปน      
รอยละ 16.97 และอายุ 41 ปขึ้นไป เลือกชื่อเสียงของรานเปนที่รูจักมากที่สุด คิดเปนรอยละ 22.82 
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ตารางที่ 33 แสดงเหตุผลในการเลือกรานบริการ จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

เหตุผลในการเลือก รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางทั่วไป แมบาน/นักศึกษา 

ใชบริการ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชื่อเสียงของราน 
เปนที่รูจัก 20 18.35 41 15.36 48 13.08 60 17.09 39 13.27 

มีอะไหลหลากหลาย 19 17.43 38 14.23 54 14.71 64 18.23 52 17.69 

คุณภาพของงานซอม
บํารุงด ี 13 11.93 40 14.98 53 14.44 56 15.95 48 16.33 

อะไหลมีอายุการใชงาน
นาน 10 9.17 21 7.86 28 7.63 26 7.41 22 7.48 

ราคาซอมถูกกวารานอื่น 5 4.59 22 8.24 34 9.26 31 8.83 27 9.18 

เครื่องมืออุปกรณที่ใช
ทันสมัย 16 14.68 26 9.74 33 8.99 23 6.56 27 9.18 

มีการนัดหมายตรงเวลา 8 7.34 11 4.12 19 5.18 16 4.56 12 4.08 

สถานที่สะดวกในการ
เดินทาง 7 6.42 26 9.74 37 10.08 38 10.83 28 9.52 

มีสวนลดมีการแจก 
ของแถม 4 3.67 10 3.74 20 5.45 11 3.13 17 5.78 

ผูใหบริการเขาใจความ
ตองการ 7 6.42 32 11.99 41 11.18 26 7.41 22 7.49 

อื่นๆ 0   0.00 0   0.00 0   0.00 0  0.00 0 0.00 

รวม 109 100.00 267 100.00 367 100.00 351 100.00 294 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ เลือกชื่อเสียงของรานเปนที่รูจัก

มากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.35 อาชีพคาขาย เลือกชื่อเสียงของรานเปนที่รูจักมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
15.36 อาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน เลือกมีอะไหลหลากหลายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 14.71 
อาชีพรับจางทั่วไป เลือกมีอะไหลหลากหลายมากที่สุด คิดเปนรอยละ  18.23 อาชีพแมบาน / 
นักศึกษา เลือกมีอะไหลหลากหลายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 17.69 
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ตารางที่ 34  แสดงเหตุผลในการเลือกรานบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

เหตุผลในการเลือก ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป 

ใชบริการ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชื่อเสียงของรานเปนที่รูจัก 35 13.78 79 14.68 46 13.69 48 18.46 

มีอะไหลหลากหลาย 52 20.47 90 16.73 41 12.20 44 16.92 

คุณภาพของงานซอมบํารุงดี 41 16.14 84 15.61 50 14.88 35 13.46 

อะไหลมีอายุการใชงานนาน 15 5.91 44 8.18 29 8.63 19 7.31 

ราคาซอมถูกกวารานอื่น 22 8.66 44 8.18 35 10.42 18 6.92 
เคร่ืองมืออุปกรณทีใ่ช
ทันสมัย 21 8.27 44 8.18 30 8.93 30 11.54 

มีการนัดหมายตรงเวลา 10 3.94 25 4.65 19 5.65 12 4.61 
สถานที่สะดวกในการ
เดินทาง 27 10.63 56 10.41 34 10.12 19 7.31 

มีสวนลดมีการแจกของแถม 9 3.54 22 4.09 17 5.06 14 5.39 
ผูใหบริการเขาใจความ
ตองการ 22 8.66 50 9.29 35 10.42 21 8.08 

อื่นๆ 0  0.00 0  0.00 0   0.00 0 0.00 

รวม 254 100.00 538 100.00 336 100.00 260 100.00 

หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท เลือกมี

อะไหลหลากหลายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 20.47 รายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท เลือกมีอะไหล
หลากหลายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 16.73 รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท เลือกคุณภาพของ
งานซอมบํารุงดีมากที่สุด คิดเปนรอยละ 14.88 รายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป เลือกชื่อเสียงของ
รานเปนที่รูจักมากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.46 
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ตารางที่ 35 แสดงการเลือกบริเวณรานซอมรถจักรยานยนต จําแนกตามอายุ 
 

  อายุ 

แหลงรานซอม ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

รถจักรยานยนต จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใกลแหลงที่เกิดอุบัติเหตุ 18 25.00   60 30.30 23 26.44 12 27.91 

รานที่ใชบริการเปนประจํา 43 59.72 105 53.03 56 64.37 26 60.46 

รานที่มีผูแนะนํา  8 11.11   20 10.10   5  5.74 2 4.65 

รานที่อยูใกลที่พักอาศัย  3   4.17   13   6.57   3  3.45 3 6.98 

รวม 72  100.00 198  100.00 87  100.00 43  100.00 

 
 จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป เลือกรานที่ใชบริการ       
เปนประจํามากที่สุด คิดเปนรอยละ 59.72 อายุ 21-30 ป เลือกรานที่ใชบริการเปนประจํามากที่สุด        
คิดเปนรอยละ 53.03 อายุ 31-40 ป เลือกรานที่ใชบริการเปนประจํามากที่สุด คิดเปนรอยละ 64.37 
อายุ 41 ปขึ้นไป เลือกรานที่ใชบริการเปนประจํามากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.46 
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ตารางที่ 36  แสดงการเลือกบริเวณรานซอมรถจักรยานยนต จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

บริเวณในการ รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางท่ัวไป   แมบาน/นักศึกษา 

เลือกรานซอม จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใกลแหลงที่เกิดอบุัติเหตุ  5 17.86 19 27.54 33 35.11 40 31.75 16 19.28 

รานที่ใชบริการเปนประจาํ 22 78.57 37 53.62 47 50.00 71 56.35 53 63.86 

รานที่มีผูแนะนํา  1  3.57 10 14.49  8  8.51 9  7.14 7 8.43 

รานทีอ่ยูใกลทีพ่ักอาศัย  0 0  3  4.35  6  6.38 6  4.76 7 8.43 

รวม 28 100.00 69 100.00 94 100.00 126 100.00 83 100.00 

 
 จากตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการเลือกรานที่ใชบริการ       
เปนประจํามากที่สุด คิดเปนรอยละ 78.57 ผูที่มีอาชีพคาขายเลือกรานที่ใชบริการเปนประจํา        
มากที่สุด คิดเปน รอยละ 53.62 ผูที่มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนเลือกรานที่ใชบริการเปนประจํา
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 50.00 ผูที่มีอาชีพรับจางทั่วไปเลือกรานที่ใชบริการเปนประจํามากที่สุด   
คิดเปนรอยละ 56.35 ผูที่มีอาชีพแมบาน / นักศึกษาเลือกรานที่ใชบริการเปนประจํามากที่สุด คิดเปน
รอยละ 63.86 
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ตารางที่ 37 แสดงการเลือกบริเวณรานซอมรถจักรยานยนต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

บริเวณในการ ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป 

เลือกรานซอม จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใกลแหลงที่เกิดอบุัติเหตุ  23 28.75 52 30.77 25 30.12 13 19.12 

รานที่ใชบริการเปนประจาํ 48 60.00 94 55.62 45 54.22 43 63.24 

รานที่มีผูแนะนํา  5  6.25 13  7.69 10 12.05 7 10.29 

รานทีอ่ยูใกลทีพ่ักอาศัย  4  5.00 10  5.92  3   3.61 5 7.35 

รวม 80 100.00 169 100.00 83 100.00 68 100.00 

 
 จากตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท เลือกราน  
ที่ใชบริการเปนประจํามากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.00 รายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท เลือกราน 
ที่ใชบริการเปนประจํามากที่สุด คิดเปนรอยละ 55.62 รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท เลือกราน
ที่ใชบริการเปนประจํามากที่สุด คิดเปนรอยละ 54.22 รายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป เลือกราน  
ที่ใชบริการเปนประจํามากที่สุด คิดเปนรอยละ 63.24  
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ตารางที่ 38  แสดงผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต จําแนกตามอายุ 
 

  
อายุ 

 
ผูจัดหาอะไหล ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ป ข้ึนไป 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทานจดัหาเอง 24 33.33 67 33.84 35 40.23 22 51.16 

รานจําหนายจัดหาให 48 66.67 131 66.16 52 59.77 21 48.84 

อื่นๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 72  100.00 198  100.00 87   100.00 43 100.00 

 
จากตารางที่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป เลือกรานจําหนายจัดหาให

มากที่สุด คิดเปนรอยละ 66.67 อายุ 21-30 ป เลือกรานจําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 

66.16 อายุ 31-40 ป เลือกรานจําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 59.77 อายุ 41 ปขึ้นไป เลือก
จัดหาเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 51.16 
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ตารางที่ 39 แสดงผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

ผูจัดหาอะไหล รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางทั่วไป แมบาน/นักศึกษา 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทานจดัหาเอง 13 46.43 26 37.68 25 26.60 53 42.06 31 37.35 

รานจําหนายจัดหาให 15 53.57 43 62.32 69 73.40 73 57.94 52 62.65 

อื่นๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 28 100.00 69 100.00 94 100.00 126 100.00 83 100.00 
 

จากตารางที่ 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการเลือกรานจําหนายจัดหาให
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.57 ผูที่มีอาชีพคาขายเลือกรานจําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
62.32 ผูที่มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนเลือกรานจําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 73.40    
ผูที่มีอาชีพรับจางทั่วไปเลือกรานจําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 57.94 ผูที่มีอาชีพแมบาน 
/ นักศึกษา เลือกรานจําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 62.65 
 

ตารางที่ 40  แสดงผูจัดหาอะไหลรถจักรยานยนต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ผูจัดหาอะไหล ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทานจดัหาเอง 35 43.75 63 37.28 27 32.53 23 33.82 

รานจําหนายจัดหาให 45 56.25 106 62.72 56 67.47 45 66.18 

อื่นๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 80 100.00 169 100.00 83 100.00 68 100.00 
 

จากตารางที่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท เลือกราน
จําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 56.25 รายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท เลือกราน
จําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 62.72 รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท เลือกราน
จําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 67.47 รายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป เลือกราน
จําหนายจัดหาใหมากที่สุด คิดเปนรอยละ 66.18  
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ตารางที่ 41 แสดงชนิดของอะไหลท่ีตองการเปล่ียน จําแนกตามอาย ุ
 

  อายุ 

ชนิดของอะไหล ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

อะไหลแท 60 83.33 179 90.40 74 85.06 41 95.35 

อะไหลเทียม  9 12.50  17   8.59 12 13.79 2 4.65 

อะไหลเกาหรือ   3  4.17   2   1.01   1   1.15 0 0 

อะไหลมือสอง         

รวม 72 100.00 198 100.00 87 100.00 43 100.00 

 
 จากตารางที่ 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ ไมเกิน 20 ป เลือกตองการเปลี่ยนเปน
อะไหลแทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 83.33 อายุ 20-30 ป เลือกตองการเปลี่ยนอะไหลแทมากที่สุด    
คิดเปนรอยละ 90.40 อายุ 31-40 ป เลือกตองการเปลี่ยนอะไหลแทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 85.06 
อายุ 41 ปขึ้นไป  เลือกตองการเปลี่ยนอะไหลแทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 95.35   
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ตารางที่ 42 แสดงชนิดของอะไหลท่ีตองการเปล่ียน จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

ชนิดของ รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางทั่วไป แมบาน/นักศีกษา 

อะไหล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

อะไหลแท 24 85.72 66 95.65 85 90.43 109 86.51 70 84.34 

อะไหลเทียม  3 10.71  3  4.35  7  7.45  17 13.49 10 12.05 

อะไหลเกาหรือ  1   3.57 0 0 2 2.12 0 0 3 3.61 

อะไหลมือสอง           

รวม 28 100.00 69 100.00 94 100.00 126 100.00 83 100.00 

 
 จากตารางที่ 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับขาราชการเลือกตองการเปลี่ยนเปน
อะไหลแทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 85.72 ผูที่มีอาชีพคาขายเลือกตองการเปลี่ยนเปนอะไหลแท   
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 95.65 ผูที่มีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชนเลือกตองการเปลี่ยนเปน
อะไหลแทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 90.43 ผูที่มีอาชีพรับจางทั่วไปเลือกตองการเปลี่ยนเปนอะไหลแท
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 86.51 ผูที่มีอาชีพเปนแมบาน / นักศึกษาเลือกตองการเปลี่ยนเปนอะไหลแท
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 84.34 
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ตารางที่ 43 แสดงชนิดของอะไหลท่ีตองการเปล่ียน จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ชนิดของ ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001 บาท ขึ้นไป 

อะไหล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

อะไหลแท 68 85.00 153 90.54 75 90.36 58 85.29 

อะไหลเทียม 11 13.75 14 8.28 7 8.43 8 11.77 

อะไหลเกาหรือ   1 1.25 2 1.18 1 1.21 2 2.94 

อะไหลมือสอง         

รวม 80 100.00 169 100.00 83 100.00 68 100.00 

 
 จากตารางที่ 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท เลือก
ตองการเปลี่ยนเปนอะไหลแทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 85.00 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-1,000 บาท 
เลือกตองการเปลี่ยนเปนอะไหลแทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 90.54 รายไดตอเดือน 10,001-20,000 
บาท เลือกตองการเปลี่ยนเปนอะไหลแทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 90.36 รายไดตอเดือน 20,001 บาท 
ขึ้นไป เลือกตองการเปลี่ยนเปนอะไหลแทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 85.29    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 52 

สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานจําหนาย
อุปกรณ และซอมบํารุงรถจักรยานยนต 

 
ตารางที่ 44 แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงประเมินระดับ

ความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณ
และซอมบํารุง 

 

  ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

 

ชื่อเสียงของรานเปนที่รูจักกันทั่วไป 6 25 174 134 61 3.55 0.877 6 

 (1.50) (6.30) (43.50) (33.50) (15.20) (มาก)   

ยี่หอของอะไหลที่ใช 6 14 118 160 102 3.84 0.896 4 

 (1.50) (3.50) (29.50) (40.00) (25.50) (มาก)   

คุณภาพงานซอมบาํรุง 17 7 72 190 114 3.94 0.957 3 

 (4.30) (1.80) (18.00) (47.50) (28.50) (มาก)   

ความหลากหลายของการใหบริการ 6 18 120 192 64 3.73 0.837 5 

 (1.50) (4.50) (30.00) (48.00) (16.00) (มาก)   

มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนต 11 9 76 168 136 4.02 0.932 2 

กอนสงมอบ (2.80) (2.20) (19.00) (42.00) (34.00) (มาก)   

อายุการใชงานของอะไหลหรือ 5 8 91 168 128 4.02 0.861 1 

รถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (1.20) (2.00) (22.80) (42.00) (32.00) (มาก)   

คาเฉลี่ยรวม      3.85 0.916  

                                        (มาก)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม

ในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.85) และใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก ไดแก อายุ
การใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.02) มีบริการตรวจสอบ
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รถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉล่ีย 4.02) คุณภาพงานซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.94) ยี่หอของอะไหล
ที่ใช (คาเฉลี่ย 3.84) ความหลากหลายของการใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.73) และชื่อเสียงของราน       
เปนที่รูจักกันทั่วไป (คาเฉลี่ย 3.55) 
 
ตารางที่ 45 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงประเมินระดับ

ความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและ
ซอมบํารุง 

 

  ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานราคา นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)    

 

ราคาซอมสมเหตุสมผล 10 12 103 199 76 3.80 0.868 1 

 (2.40) (3.00) (25.80) (49.80) (19.00) (มาก)    

ราคาซอมต่ํากวาคูแขง 16 35 181 134 34 3.34 0.900 2 

 (4.00) (8.80) (45.20) (33.50) (8.50) (ปานกลาง)   

ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง 16 38 187 123 36 3.31 0.909 3 

 (4.00) (9.50) (46.80) (30.70) (9.00) (ปานกลาง)   

มีการใหเครดิต / ใชบัตรเครดิต 100 92 117 62 29 2.57 1.222 4 

ชําระเงิน (25.00) (23.00) (29.30) (15.40) (7.30) (ปานกลาง)   

คาเฉลี่ยรวม      3.25 1.078  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับ     

ปานกลาง (คาเฉลี่ยรวม 3.25) เรียงตามลําดับลําดับไดแก ราคาซอมสมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย 3.80) 
ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.34) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.31) และมีการให
เครดิต / ใชบัตรเครดิตชําระเงิน (คาเฉลี่ย 2.57) 
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ตารางที่ 46 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงประเมินระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการราน
จําหนายอุปกรณและซอมบํารุง 

 

  ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)      

สถานที่ใหบริการอยูใกลที่ทํางาน 37 20 177 127 39 3.28 1.026 4 

 (9.30) (5.00) (44.30) (31.70) (9.70) (ปานกลาง)   

สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย 19 35 175 126 45 3.36 0.958 3 

 (4.80) (8.80) (43.70) (31.50) (11.20) (ปานกลาง)   

สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่ม ี 20 17 165 130 68 3.52 0.988 1 

ความสะดวกในการเดินทาง (5.00) (4.30) (41.30) (32.40) (17.00) (มาก)  

สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ 10 19 189 141 41 3.46 0.837 2 

 (2.50) (4..80) (47.20) (35.30) (10.20) (ปานกลาง)   

คาเฉลี่ยรวม      3.40 0.959  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยชองทางการจัดจําหนาย
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยรวม 3.40) เรียงตามลําดับ ไดแก สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความ
สะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.52) สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.46) สถานที่
ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.36) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.28) 
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ตารางที่ 47 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงประเมินระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและ
ซอมบํารุง 

 
  ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ คาเฉลี่ย S.D ลําดับ 

ปจจัยดานบุคคล นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)      

ผูใหบริการแตงกายสุภาพเรียบรอย 16 60 182 78 64 3.28 1.033 5 

 (4.00) (15.00) (45.50) (19.50) (16.00) (ปานกลาง)   

ผูใหบริการพูดจาสุภาพออนนอม 6 16 108 161 109 3.88 0.908 4 

 (1.50) (4.00) (27.00) (40.25) (27.25) (มาก)   

ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธยิ้มแยมแจมใส 8 18 78 161 135 3.99 0.946 3 

 (2.00) (4.50) (19.50) (40.25) (33.75) (มาก)   

ผูใหบริการบริการเขาใจความตองการ 5 9 82 163 141 4.06 0.870 2 

ของลูกคา (1.25) (2.25) (20.50) (40.75) (35.25) (มาก)   

ผูใหบริการมีความรูความสามารถ 5 9 76 139 171 4.16 0.893 1 

ในการทํางาน (1.30) (2.30) (19.00) (34.70) (42.70) (มาก)   

คาเฉลี่ยรวม      3.87 0.981  

                                        (มาก)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยรวม 3.87) เรียงตามลําดับ ไดแก ผูใหบริการมีความรู ความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 
4.16) ผูใหบริการเขาใจความตองการของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.06) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธยิ้มแยม
แจมใส (คาเฉลี่ย 3.99) ผูใหบริการพูดจาสุภาพ ออนนอม (คาเฉลี่ย 3.88) ผูใหบริการแตงกายสุภาพ
เรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.28) 
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ตารางที่ 48 แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงประเมินระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการราน
จําหนายอุปกรณและซอมบํารุง 

 

  ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)       

ขอมูลการใหบริการครบถวนทันสมัย 14 11 102 195 77 3.78 0.908 2 

 (3.50) (2.80) (25.50) (48.80) (19.40) (มาก)   

ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตอง  7 18 75 203 97 3.91 0.873 1 

นาเชื่อถือ (1.75) (4.50) (18.75) (50.75) (24.25) (มาก)   

การมีคูปองสวนลดหรือสะสม 86 79 136 72 27 2.69 1.189 5 

แตมคะแนน (21.50) (19.80) (34.00) (18.00) (6.70) (ปานกลาง)  

มีการโฆษณาทางสื่อ เชนสื่อวิทย ุ 65 90 146 71 28 2.77 1.132 4 

 (16.20) (22.50) (36.50) (17.80) (7.00) (ปานกลาง)   

การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด 60 71 148 90 31 2.90 1.143 3 

 (15.00) (17.80) (37.00) (22.40)  (7.80) (ปานกลาง)   

คาเฉลี่ยรวม      3.21 1.179  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยรวม 3.21) เรียงตามลําดับ ไดแก ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตอง
นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.91) ขอมูลการใหบริการครบถวนทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.78) การใหสวนลด
คาบริการเปนเงินสด (คาเฉล่ีย 2.90) มีการโฆษณาทางสื่อ เชน ส่ือวิทยุ (คาเฉลี่ย 2.77) การมีคูปอง
สวนลดหรือสะสมแตมคะแนน (คาเฉลี่ย 2.69) 
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ตารางที่ 49 แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงประเมินระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการเลือกใชบริการราน
จําหนายอุปกรณและซอมบํารุง 

 

  ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)       

สถานที่ใหบริการมีอากาศถายเท 25 29 194 108 44 3.29 0.975 4 

และแสงสวางเพียงพอ (6.25) (7.25) (48.50) (27.00) (11.00) (ปานกลาง)   

มีหองรับรองและหองน้ํา 15 71 167 99 48 3.24 1.001 5 

 (3.75) (17.80) (41.50) (24.75) (12.20) (ปานกลาง)  

สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย 16 24 190 113 57 3.43 0.944 3 

 (4.00) (6.00) (47.50) (28.20) (14.30) (ปานกลาง)   

เปนรานที่มีชื่อเสียงดานคุณภาพ 11 23 142 160 64 3.61 0.917 2 

ในการบริการ (2.80) (5.80) (35.40) (40.00) (16.00) (มาก)   

มีเคร่ืองมือและอุปกรณที่ทันสมัย 4 19 126 159 92 3.79 0.885 1 

 (1.00) (4.80) (31.40) (39.80) (23.00) (มาก)   

คาเฉลี่ยรวม      3.47 0.966  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอการตัดสินใจตอปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.47) เรียงตามลําดับ ไดแก มีเครื่องมือ
และอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.79) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ (คาเฉลี่ย 3.61) 
สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.43) สถานที่ใหบริการมีอากาศถายเทและแสงสวาง
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.29) และมีหองรับรองและหองน้ํา (คาเฉลี่ย 3.24) 
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ตารางที่ 50 แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงประเมินระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานจําหนาย
อุปกรณและซอมบํารุง 

 

  ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานกระบวนการ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)       

มีปายบอกแผนของงานซอม 25 59 190 97 29 3.12 0.959 6 

 (6.25) (14.75) (47.50) (24.25) (7.25) (ปานกลาง)   

เวลาปด - เปดของรานสะดวก 10 19 154 175 42 3.55 0.839 4 

ตอการเลือกใชบริการ (2.50) (4.80) (38.50) (43.80) (10.40) (มาก)  

การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม 12 15 81 185 107 3.90 0.939 1 

 (3.00) (3.80) (20.20) (46.20) (26.80) (มาก)   

มีการนัดหมายตรงเวลา 12 20 113 174 81 3.73 0.940 3 

 (3.00) (5.00) (28.20) (43.50) (20.30) (มาก)   

มีการใหบริการที่รวดเร็ว 5 19 116 186 74 3.76 0.850 2 

 (1.25) (4.75) (29.00) (46.50) (18.50) (มาก)   

มีการโทรใหมารับ / บริการรับสงรถ 10 35 155 143 57 3.51 0.929 5 

แกลูกคา (2.50) (8.75) (38.75) (35.75) (14.25) (มาก)   

คาเฉลี่ยรวม      3.56 0.944  

                                        (มาก)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ

ในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 3.56) เรียงตามลําดับ ไดแก การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม 
(คาเฉลี่ย 3.90) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.76) มีการนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.73) เวลา
ปด-เปดของรานสะดวกตอการเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.55) มีการโทรใหมารับ / บริการรับสงรถ
แกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.51) มีปายบอกแผนของงานซอม (คาเฉลี่ย 3.12) 
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ตารางที่ 51 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต                
ในอําเภอเมืองสมุทรสาคร  

 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ย S.D. แปลผล อันดับที่ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.85 0.916 มาก 2 

ปจจัยดานราคา 3.25 1.078 ปานกลาง 6 

ปจจัยดานชองทางการตลาด 3.40 0.959 ปานกลาง 5 

ปจจัยดานบุคคล 3.87 0.981 มาก 1 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 3.21 1.179 ปานกลาง 7 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.47 0.966 ปานกลาง 4 

ปจจัยดานกระบวนการ 3.56 0.944 มาก 3 

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 51 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ

เลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนตในอําเภอเมืองสมุทรสาคร พบวา 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 
3.87) รองลงมาเปนปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.85)   
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การวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของรานจําหนายอุปกรณและ
ซอมบํารุงรถจักรยานยนต จําแนกตามอายุ อาชีพ และรายไดตอเดือน 
 
ตารางที่ 52 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ

เลือกใชบริการ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจักกันทั่วไป 3.40 3.55 3.57 3.72 

 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ยี่หอของอะไหลที่ใช 3.81 3.90 3.80 3.72 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คุณภาพของงานซอมบํารุง 3.96 4.04 3.87 3.63 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความหลากหลายของการใหบริการ 3.75 3.73 3.78 3.56 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนต 4.01 4.10 3.95 3.84 

กอนสงมอบ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

อายุการใชงานของอะไหลหรือรถ 3.97 4.11 3.92 3.86 

จักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.81 3.90 3.81 3.72 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีบริการ
ตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ  (คาเฉลี่ย  4 .01)  อายุการใชงานของอะไหลหรือ
รถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.97) คุณภาพของงานซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.96)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.90) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก อายุการใชงานของอะไหลหรือ
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รถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.11) มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ 
(คาเฉลี่ย 4.10) คุณภาพของรานซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.04)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมาก 
(คา เฉลี่ย  3 .81)โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ  3  อันดับแรก  ไดแก  มีบริการตรวจสภาพ
รถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 3.95) อายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการ
ซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.92) คุณภาพของงานซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.87)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก อายุการใชงานของอะไหล 
หรือจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.86) มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอน       
สงมอบ (คาเฉลี่ย 3.84) ยี่หอของอะไหลที่ใช และชื่อเสียงของรานเปนที่รูจักกันทั่วไป (คาเฉลี่ย 3.72 
เทากัน)   
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ตารางที่ 53 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการ จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
รับราชการ คาขาย บริษัทเอกชน รับจางทั่วไป 

แมบาน/ 
นักศึกษา 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจักกันทั่วไป 3.18 3.64 3.55 3.54 3.60 

 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ยี่หอของอะไหลที่ใช 3.46 3.90 3.89 3.87 3.84 

 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คุณภาพของงานซอมบํารุง 3.93 3.83 4.16 3.88 3.89 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความหลากหลายของการใหบริการ 3.86 3.78 3.76 3.59 3.81 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีบริการตรวจสภาพรถจักร 4.04 3.99 4.21 3.89 4.04 

ยานยนตกอนสงมอบ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

อายุการใชงานของอะไหลหรือรถ 3.75 4.01 4.23 3.90 4.02 

จักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.70 3.75 3.96 3.77 3.87 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเปนขาราชการใหความสําคัญตอปจจัย
ผลิตภัณฑในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.70) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีบริการ
ตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 4.04) คุณภาพของงานซอมบํารุง (คาเฉล่ีย 3.93)  
ความหลากหลายของการใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.86)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการใหความสําคัญตอ
ปจจัยผลิตภัณฑในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
อายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.01) มีบริการตรวจ
สภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 3.99) ยี่หอของอะไหลที่ใช คาเฉลี่ย (3.90) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยผลิตภัณฑใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.96) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก อายุการใชงานของ
อะไหล หรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.23) มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนต
กอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 4.21) คุณภาพของงานซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.16)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางทั่วไป ใหความสําคัญตอปจจัยผลิตภัณฑในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.77) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก อายุการใชงานของอะไหล หรือ
รถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.90) มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ 
(คาเฉลี่ย 3.89) คุณภาพของงานซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.88)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพแมบาน / นักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยผลิตภัณฑในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.87) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีบริการตรวจสภาพ
รถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 4.04) อายุการใชงานของอะไหล หรือรถจักรยานยนตหลัง
การซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.02) คุณภาพของงานซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.89)   
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ตารางที่ 54 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน  5,001- 10,001- 20,001 บาท 

 5,000 บาท 10,000 บาท 20,000 บาท ขึ้นไป 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจักกันทั่วไป 3.60 3.57 3.46 3.53 

 (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ยี่หอของอะไหลที่ใช 3.86 3.91 3.78 3.75 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คุณภาพของงานซอมบํารุง 4.03 3.88 4.00 3.93 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความหลากหลายของการใหบริการ 3.78 3.67 3.70 3.82 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนต 4.18 3.96 3.96 4.06 

กอนสงมอบ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

อายุการใชงานของอะไหลหรือ 4.09 3.93 4.10 4.03 

รถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.92 3.82 3.83 3.85 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่  54 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน  5,000 บาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยผลิตภัณฑในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.92) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 4.18) อายุการใชงานของอะไหล
หรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.09) คุณภาพของงานซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.03)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ผลิตภัณฑในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีบริการ
ตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ  (คาเฉลี่ย  3.96) อายุการใชงานของอะไหลหรือ
รถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.93) ยี่หอของอะไหลที่ใช (คาเฉลี่ย 3.91)   
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ผลิตภัณฑในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.83) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก อายุการ
ใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.10) คุณภาพของงานซอมบํารุง 
(คาเฉลี่ย 4.00) มีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 3.96)    
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัย
ผลิตภัณฑในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.85) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีบริการ
ตรวจสภาพรถจักรยานยนตกอนสงมอบ  (คาเฉลี่ย  4.06)  อายุการใชงานของอะไหลหรือ
รถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 4.03) คุณภาพของงานซอมบํารุง (คาเฉลี่ย 3.93)   
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ตารางที่ 55 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการ จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ปจจัยดานราคา 

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

ราคาซอมสมเหตุสมผล 3.88 3.81 3.74 3.72 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ราคาซอมต่ํากวาคูแขง 3.32 3.35 3.38 3.21 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง 3.35 3.33 3.33 3.14 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีการใหเครดิต /  2.78 2.62 2.56 2.02 

ใชบัตรเครดิตชําระเงิน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) 

รวม 3.33 3.27 3.25 3.02 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคา ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.33) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอม
สมเหตุผล (คาเฉลี่ย 3.88) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.35) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 
3.32) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับ        
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.27) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอมสมเหตุผล 
(คาเฉลี่ย 3.81) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.35) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.33)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ในระดับ       
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.25) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาสมเหตุผล 
(คาเฉลี่ย 3.74) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.38) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.33)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ในระดับ       
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.02) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอมสมเหตุผล 
(คาเฉลี่ย 3.72) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.21) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.14)   
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ตารางที่ 56 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการ จําแนกตามอาชีพ 

 

 อาชีพ 

ปจจัยดานราคา รับราชการ คาขาย บริษัท รับจาง แมบาน/ 

   เอกชน ท่ัวไป นักศึกษา 

ราคาซอมสมเหตุสมผล 3.82 3.78 4.01 3.60 3.87 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ราคาซอมต่ํากวาคูแขง 3.39 3.28 3.45 3.22 3.42 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง 3.68 3.23 3.45 3.07 3.47 

 (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีการใหเครดิต /  2.93 2.49 2.73 2.35 2.66 

ใชบัตรเครดิตชําระเงิน (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

รวม 3.45 3.19 3.41 3.06 3.36 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.45) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอม
สมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย 3.82) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.68) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง 
(คาเฉลี่ย 3.39)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.19) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก ราคาซอมสมเหตุผล (คาเฉลี่ย 3.78) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.28) ราคาซอมใกลเคียง
กับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.23)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเปนพนักงานบริษัท ใหความสําคัญตอปจจัยราคาในระดับ      
ปานกลาง  (คาเฉลี่ย  3.41) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ  3 อันดับแรก  ไดแก ราคาซอม
สมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย 4.01) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง และราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.45) 
เทากัน 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางทั่วไป ใหความสําคัญตอปจจัยราคาในระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.06) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอมสมเหตุผล (คาเฉลี่ย 
3.60) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.22) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพแมบาน / นักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยราคาในระดับ       
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.36) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอมสมเหตุสมผล 
(คาเฉลี่ย 3.87) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.47) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.42)   
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ตารางที่ 57 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 5,001- 10,001- 20,001 บาทขึ้นไป 

 5,000 บาท 10,000 บาท 20,000 บาท  

ราคาซอมสมเหตุสมผล 3.75 3.76 3.90 3.81 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ราคาซอมต่ํากวาคูแขง 3.30 3.29 3.48 3.32 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง 3.24 3.26 3.36 3.47 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีการใหเครดิต /  2.67 2.47 2.76 2.46 
ใชบัตรเครดิตชําระเงิน (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) (นอย) 

รวม 3.24 3.25 3.37 3.27 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่  57 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไม เกิน  5 ,000  บาท                 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.24) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 
3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอมสมเหตุผล (คาเฉล่ีย 3.75) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.30) ราคา
ซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.24)    
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท ใหความสําคัญระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.25) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอมสมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย 
3.76) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.29) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.26)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.37) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอมสมเหตุผล (คาเฉลี่ย 
3.90) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.48) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.36)  
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.27) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ราคาซอมสมเหตุผล (คาเฉลี่ย 
3.81) ราคาซอมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 3.47) ราคาซอมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 3.32)   
 
ตารางที่ 58 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ

การตัดสินใจเลือกใชบริการ จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานชองทาง อายุ 

การจัดจําหนาย ไมเกิน20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

สถานที่ใหบริการอยูใกลที่ทํางาน 3.22 3.38 3.17 3.12 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย 3.25 3.44 3.34 3.19 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สถานที่ใหบริการอยูในทําเล 3.46 3.64 3.40 3.35 

ที่มีความสะดวกในการเดินทาง (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถ 3.53 3.52 3.43 3.14 

เพียงพอ (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

รวม 3.36 3.49 3.33 3.20 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนายในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.36) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก
ไดแก สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.53) สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความ
สะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.46) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.25)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.49) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก สถานที่
ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.64) สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถ
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.52) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.44)   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.33) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก สถานที่
ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.43) สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการ
เดินทาง (คาเฉลี่ย 3.40) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.34)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.20) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.35) สถานที่ใหบริการอยู
ใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.19) สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.14)  
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ตารางที่ 59 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการ จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

รับราชการ คาขาย บริษัท รับจาง แมบาน/ 
ปจจัยดานชองทาง 
การจัดจําหนาย 

  เอกชน ท่ัวไป นักศึกษา 

สถานที่ใหบริการอยูใกลที่ทํางาน 2.50 3.20 3.50 3.26 3.37 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย 2.82 3.29 3.56 3.28 3.48 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มี 2.82 3.59 3.68 3.45 3.63 

ความสะดวกในการเดินทาง (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถ 3.18 3.51 3.65 3.32 3.52 

เพียงพอ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

รวม 2.83 3.37 3.59 3.32 3.50 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ชองทางจัดจําหนายในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.83) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.18) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัยและ 
สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 2.82) เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนายในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.37) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 
อันดับแรก ไดแก สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.59) 
สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.51) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 
3.29)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
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สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.68) สถานที่ใหบริการมีที่
จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.65) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.56)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางทั่วไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.32) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.45) สถานที่ใหบริการมีที่
จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.32) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.28)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพแมบาน/ พอบาน / นักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.50) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.63) สถานที่ใหบริการมีที่
จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.52) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.48)   
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ตารางที่ 60 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานชองทาง ไมเกิน 5,001- 10,001- 20,001 บาท 

การจัดจําหนาย 5,000 บาท 10,000 บาท 20,000 บาท ขึ้นไป 

สถานที่ใหบริการอยู 3.30 3.36 3.35 2.96 

ใกลที่ทํางาน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สถานที่ใหบริการอยู 3.39 3.33 3.57 3.15 

ใกลที่พักอาศัย (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มี 3.65 3.46 3.71 3.29 

ที่มีความสะดวกในการเดินทาง (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

สถานที่ใหบริการมีที่ 3.55 3.40 3.54 3.41 

จอดรถเพียงพอ (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

รวม 3.47 3.38 3.54 3.20 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 5,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.47) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 
อันดับแรก ไดแก สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.65) 
สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.55) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 
3.39)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001-10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนายในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.38) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.46) สถานที่ใหบริการ         
มีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.40) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.36)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.54) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
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สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.71) สถานที่ใหบริการ       
อยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.57) สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.54)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนายในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.20) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.41) สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่มีความสะดวก
ในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 3.29) สถานที่ใหบริการอยูใกลที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.17) 
 
ตารางที่ 61 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจ

เลือกใชบริการ จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ 

ปจจัยดานบุคคล ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

ผูใหบริการแตงกายสุภาพ 3.29 3.35 3.29 2.95 

เรียบรอย (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ผูใหบริการพูดจาสุภาพ 3.78 3.96 3.84 3.72 

ออนนอม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี 3.93 4.07 3.98 3.77 

ยิ้มแยม แจมใส (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ผูใหบริการเขาใจความตองการ 4.04 4.13 4.09 3.77 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ผูใหบริการมีความรู 4.18 4.18 4.16 3.98 

ความสามารถในการทํางาน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.84 3.93 3.87 3.64 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

  
 จากตารางที่ 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคคลในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการมี
ความรูความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.18) ผูใหบริการเขาใจความตองการ (คาเฉลี่ย 4.04)          
ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 3.93)   
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลในระดับมาก       
(คาเฉลี่ย  3.93) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ  3 อันดับแรก  ไดแก  ผูใหบริการมีความรู
ความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.18) ผูใหบริการเขาใจความตองการ (คาเฉลี่ย 4.13)               
ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 4.07)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.87) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการมีความรูความสามารถ
ในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.16) ผูใหบริการเขาใจความตองการ (คาเฉลี่ย 4.09) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี 
ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 3.98)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลในระดับมาก          
(คาเฉลี่ย  3.64) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ  3 อันดับแรก  ไดแก  ผูใหบริการมีความรู
ความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย  3.98) ผูใหบริการเขาใจความตองการ  ผูใหบริการมี          
มนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย  3.77) เทากัน  ผูใหบริการพูดจาสุภาพออนนอม      
(คาเฉลี่ย 3.72)   
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ตารางที่ 62 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการ จําแนกตามอาชีพ 

 

 อาชีพ 

ปจจัยบุคคล รับราชการ คาขาย บริษัท รับจาง แมบาน/ 

   เอกชน ท่ัวไป นักศึกษา 

ผูใหบริการแตงกายสุภาพ 3.68 3.38 3.44 2.98 3.37 

เรียบรอย (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) 

ผูใหบริการพูดจาสุภาพ 3.96 3.80 4.13 3.74 3.84 

ออนนอม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี 4.21 3.86 4.24 3.88 3.92 

ยิ้มแยม แจมใส (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ผูใหบริการเขาใจ 4.04 3.96 4.30 3.97 4.05 

ความตองการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ผูใหบริการมีความรู 4.25 4.07 4.32 4.08 4.12 

ความสามารถในการทํางาน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.02 3.81 4.08 3.73 3.86 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคคล ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.02) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการ
มีความรูความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.25) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส 
(คาเฉลี่ย 4.21) ผูใหบริการเขาใจความตองการลูกคา (คาเฉลี่ย 4.04)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานบุคคล ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก   
ผูใหบริการมีความรูความสามารถในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.07) ผูใหบริการเขาใจความตองการ
ลูกคา (คาเฉลี่ย 3.96) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 3.86)  

ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล 
ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการมี
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ความรูความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.32) ผูใหบริการเขาใจความตองการลูกคา (คาเฉลี่ย 
4.30) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 4.24)  

ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพรับจางทั่วไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล ในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.73) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการมีความรูความสามารถ
ในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.08) ผูใหบริการเขาใจความตองการลูกคา (คาเฉลี่ย 3.97) ผูใหบริการมี
มนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 3.88)  

ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนแมบาน / พอบาน หรือนักเรียน / นักศึกษา ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานบุคคล ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก          
ผูใหบริการมีความรูความสามารถในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.12) ผูใหบริการเขาใจความตองการ
ลูกคา (คาเฉลี่ย 4.05) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 3.92)  
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ตารางที่ 63 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยบุคคล ไมเกิน 5,001- 10,001- 20,001 บาท 

 5,000 บาท 10,000 บาท 20,000 บาท ขึ้นไป 

ผูใหบริการแตงกายสุภาพ 3.22 3.25 3.31 3.41 
เรียบรอย (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
ผูใหบริการพูดจาสุภาพ 3.89 3.91 3.86 3.81 
ออนนอม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี 3.91 4.04 4.04 3.91 
ย้ิมแยม แจมใส (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ผูใหบริการเขาใจ 4.05 4.13 4.08 3.90 
ความตองการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ผูใหบริการมีความรู 4.26 4.16 4.06 4.13 
ความสามารถในการทํางาน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.86 3.89 3.87 3.83 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 
อันดับแรก ไดแก  ผูใหบริการมีความรูความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.26) ผูใหบริการเขา
ใจความตองการ (คาเฉลี่ย 4.05)  ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 3.91)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,001-10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานบุคคลในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.89) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก             
ผูใหบริการมีความรูความสามารถในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.16) ผูใหบริการเขาใจความตองการ 
(คาเฉลี่ย 4.13) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 4.04)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานบุคคลในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.87) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก  ไดแก              
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ผูใหบริการเขาใจความตองการ (คาเฉลี่ย 4.08) ผูใหบริการมีความรูความสามารถในการทํางาน 
(คาเฉลี่ย 4.06) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 4.04)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.83) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการมีความรู
ความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.13) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม แจมใส (คาเฉลี่ย 
3.91)  ผูใหบริการเขาใจความตองการ (คาเฉลี่ย 3.90)  
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ตารางที่ 64 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการ จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

ขอมูลในการใหบริการ 3.83 3.86 3.71 3.44 

ครบถวน ทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ 3.93 3.97 3.87 3.70 

ถูกตองนาเชื่อถือ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การมีคูปอง สวนลด หรือสะสม 2.83 2.77 2.60 2.23 

แตมคะแนน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) 

มีการโฆษณาทางสื่อ 2.85 2.87 2.70 2.30 

เชน สื่อวิทยุ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) 

การใหสวนลดคาบริการ 3.06 3.03 2.69 2.49 

เปนเงินสด (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) 

รวม 3.30 3.33 3.11 2.83 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 64 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.30) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 3.06) มีการโฆษณาทางสื่อ เชน ส่ือวิทยุ 
(คาเฉลี่ย 2.85) การมีคูปองสวนลดหรือสะสมแตมคะแนน (คาเฉลี่ย 2.83)   

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.33) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก การใหสวนลด
คาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 3.03) มีการโฆษณาทางสื่อ เชนสื่อวิทยุ (คาเฉลี่ย 2.87) การมีคูปอง
สวนลดหรือสะสมแตมคะแนน (คาเฉลี่ย 2.77)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.11) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีการโฆษณา
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ทางสื่อ เชนสื่อวิทยุ (คาเฉลี่ย 2.70) การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 2.69) การมีคูปอง
สวนลดหรือสะสมแตมคะแนน (คาเฉลี่ย 2.60)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด       
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.83) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการ
ใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อ (คาเฉลี่ย 3.70) ขอมูลในการใหบริการครบถวนทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.44) 
การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 2.49)  
 
ตารางที่ 65 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ

ตัดสินใจเลือกใชบริการ จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด รับราชการ คาขาย บริษัท รับจาง แมบาน/ 

   เอกชน ท่ัวไป นักศึกษา 

ขอมูลในการใหบริการ 3.79 3.72 3.93 3.67 3.81 

ครบถวน ทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ 3.82 3.93 4.06 3.83 3.89 

ถูกตองนาเชื่อถือ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การมีคูปอง สวนลด หรือสะสม 2.36 2.78 2.91 2.49 2.76 

แตมคะแนน (นอย) (ปานกลาง)   (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง)    

มีการโฆษณาทางสื่อ 2.54 2.80 2.82 2.65 2.94 

เชน สื่อวิทยุ (ปานกลาง)     (ปานกลาง)   (ปานกลาง) (ปานกลาง)    (ปานกลาง)    

การใหสวนลดคาบริการ 2.39 3.00 2.90 2.90 3.00 

เปนเงินสด (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)    

รวม 2.98 3.24 3.32 3.10 3.28 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)     
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 

จากตารางที่ 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการใหความสําคัญตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.98) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อ (คาเฉลี่ย 3.82) ขอมูลในการใหบริการครบถวน 
ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.79) มีการโฆษณาทางสื่อ เชน ส่ือวิทยุ (คาเฉลี่ย 2.54) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.24) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 
อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อ (คาเฉลี่ย 3.93) ขอมูลในการใหบริการ
ครบถวน ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.72) การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 3.00)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.32) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตอง นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.06) ขอมูลในการใหบริการครบถวน 
ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.93) การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 2.90)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางทั่วไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.10) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการ
ใหคําแนะนําที่ถูกตอง นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.83) ขอมูลในการใหบริการครบถวน ทันสมัย (คาเฉลี่ย 
3.67) การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 2.90)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพแมบาน / พอบาน / นักเรียนนักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.28) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับ
แรก ไดแก ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตอง นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.89) ขอมูลในการใหบริการ
ครบถวน ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.81) การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 3.00)   
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ตารางที่ 66 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

 รายไดเฉล่ียตอตอเดือน 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด ไมเกิน 5,001- 10,001- 20,001 บาท 

 5,000 บาท 10,000 บาท 20,000 บาท ขึ้นไป 

ขอมูลในการใหบริการ 3.86 3.74 3.78 3.76 

ครบถวน ทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ 4.00 3.87 3.88 3.96 

ถูกตองนาเชื่อถือ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การมีคูปอง สวนลด หรือสะสม 2.61 2.63 2.98 2.57  

แตมคะแนน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีการโฆษณาทางสื่อ 2.67 2.73 2.95 2.74 
เชน สื่อวิทยุ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การใหสวนลดคาบริการ 3.00 2.77 3.22 2.74 

เปนเงินสด (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

รวม 3.22 3.14 3.36 3.15 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ให

ความสําคัญดานปจจัยสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.22) โดยมีปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.00) ขอมูลใน
การใหบริการครบถวน ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.86) การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 3.00)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,001-10,000 บาท ใหความสําคัญดานปจจัย
สงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.14) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ (คาเฉล่ีย 3.87) ขอมูลในการใหบริการครบถวน 
ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.74) การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 2.77)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญดาน
ปจจัยสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.36) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
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ไดแก ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ (คาเฉล่ีย 3.88) ขอมูลในการใหบริการครบถวน 
ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.78) การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 3.22)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาท ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยสงเสริม
ดานการตลาด ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.15) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก     
ผูใหบริการใหคําแนะนําที่ถูกตองนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.98) ขอมูลในการใหบริการครบถวน ทันสมัย 
(คาเฉลี่ย 3.74) การใหสวนลดคาบริการเปนเงินสด (คาเฉลี่ย 2.74)   
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ตารางที่ 67 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการ จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

สถานที่ใหบริการมีอากาศ  3.24 3.43 3.13 3.12 

ถายเทและแสงสวางเพียงพอ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

มีหองรับรองและหองน้ํา 3.32 3.37 3.09 2.74 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย 3.47 3.60 3.18 3.05 

 (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

เปนรานที่มีช่ือเสียงดาน 3.81 3.66 3.47 3.33 

คุณภาพในการบริการ (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีเครื่องมือและอุปกรณ 3.87 3.86 3.64 3.63 

ที่ทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.54 3.58 3.30 3.17 

  (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.54) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.87) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการ
บริการ (คาเฉลี่ย 3.81) สําหรับปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย 
(คาเฉลี่ย 3.47)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีเครื่องมือและ
อุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.86) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ (คาเฉลี่ย 3.66) 
สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.60)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.30) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีเครื่องมือและ
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อุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.64) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ (คาเฉลี่ย 3.47) 
สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.18)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 ขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.17) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีเครื่องมือและ
อุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.63) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ (คาเฉลี่ย 3.33) 
สถานที่ใหบริการมีอากาศถายเทและแสงสวางเพียงพอ  
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ตารางที่ 68 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการ จําแนกตามอาชีพ 

 

 อาชีพ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ รับราชการ คาขาย บริษัท รับจาง แมบาน/ 

   เอกชน ท่ัวไป นักศึกษา 

สถานที่ใหบริการมีอากาศ  2.46 3.42 3.45 3.27 3.34 

ถายเทและแสงสวางเพียงพอ (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)     (ปานกลาง) 

มีหองรับรองและหองน้ํา 2.96 3.23 3.40 3.14 3.28 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย 2.71 3.57 3.67 3.29 3.49 
 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

เปนรานที่มีช่ือเสียงดาน 3.61 3.58 3.71 3.45 3.75 

คุณภาพในการบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

มีเครื่องมือและอุปกรณที่ 3.82 3.75 3.94 3.66 3.84 

ทันสมัย (มาก)       (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.11 3.51 3.63 3.36 3.54 

  (ปานกลาง) (มาก) (มาก)  (ปานกลาง) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ลักษณะทางกายภาพ ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.11) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.82) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการ
บริการ (คาเฉลี่ย 3.61) มีหองรับรองและหองน้ํา (คาเฉลี่ย 2.96) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดบัแรก 
ไดแก มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.75) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการ
บริการ (คาเฉลี่ย 3.58) สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.57)   

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.63) โดยมีปจจยัยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีเครื่องมือ
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และอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.94) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ (คาเฉลี่ย 3.71) 
สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.67)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางทั่วไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.36) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก        
มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.66) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ 
(คาเฉลี่ย 3.45) สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.29)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีเปนแมบาน / พอบาน หรือนักเรียน / นักศึกษา ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.54) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.84) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการ
บริการ (คาเฉลี่ย 3.75) สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.49)  
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ตารางที่ 69 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานลักษณะ ไมเกิน 5,001- 10,001- 20,001 บาท 

ทางกายภาพ 5,000 บาท 10,000 บาท 20,000 บาท ขึ้นไป 

สถานที่ใหบริการมีอากาศ  3.29 3.36 3.39 3.03 

ถายเทและแสงสวางเพียงพอ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีหองรับรองและหองน้ํา 3.29 3.20 3.46 3.00 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย 3.54 3.43 3.57 3.13 

 (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

เปนรานที่มีช่ือเสียงดาน 3.68 3.64 3.52 3.56 

คุณภาพในการบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย 3.76 3.78 3.88 3.75 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.51 3.48 3.56 3.29 

  (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51) โดยมีปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.76) เปนรานที่มี
ช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ (คาเฉลี่ย 3.68) สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.54)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,001-10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.48) โดยมีปจจัยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.76) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการ
บริการ (คาเฉลี่ย 3.68) สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.54)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.56) โดยมีที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก     



 91 

มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.88) สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 3.57) 
เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ (คาเฉลี่ย 3.52)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพ ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.29) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก มีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.75) เปนรานที่มีช่ือเสียงดานคุณภาพในการ
บริการ (คาเฉลี่ย 3.56) สถานที่มีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.13)  
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ตารางที่ 70 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการ จําแนกตามอายุ  

 

 อายุ 

ปจจัยดานกระบวนการ ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41 ปขึ้นไป 

มีปายบอกแผนของงานซอม 3.11 3.21 2.98 2.95 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

เวลาเปด-ปดของรานสะดวกตอ 3.57 3.61 3.45 3.47 

การเลือกใชบริการ (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การแจงราคาใหลกูคาทราบ 4.06 3.93 3.80 3.70 

กอนการซอม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการนัดหมายตรงเวลา 3.78 3.75 3.72 3.56 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการใหบริการทีร่วดเร็ว 3.79 3.82 3.64 3.67 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการโทรใหมารับรถ / บริการ 3.54 3.53 3.54 3.28 

รับสงรถแกลูกคา (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

รวม 3.65 3.64 3.52 3.44 

  (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.65) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก การ
แจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 4.06) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.79) มีการ
นัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.78)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการในระดบัมาก     
(คาเฉลี่ย 3.64) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก การแจงราคาใหลูกคาทราบกอน
การซอม (คาเฉลี่ย 3.93) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.82) มีการนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 
3.75)   



 93 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการในระดบัมาก 
(คาเฉลี่ย 3.52) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก การแจงราคาใหลูกคาทราบกอน
การซอม (คาเฉลี่ย 3.80) มีการนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.72) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 
3.64)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการในระดับ   
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.44) โดยมีปจจัยยอยในที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก การแจงราคาให
ลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 3.70) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.67) การนัดหมายตรงเวลา 
(คาเฉลี่ย 3.56) 
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ตารางที่ 71 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการ จําแนกตามอาชีพ 

 

 อาชีพ 

ปจจัยดานกระบวนการ รับราชการ คาขาย บริษัท รับจาง แมบาน/ 

   เอกชน ท่ัวไป นักศึกษา 

มีปายบอกแผนของงานซอม 2.68 3.07 3.28 3.12 3.11 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)    (ปานกลาง)    

เวลาเปด-ปดของรานสะดวกตอ 3.29 3.54 3.62 3.53 3.60 

การเลือกใชบริการ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การแจงราคาใหลูกคาทราบ 3.75 3.74 4.04 3.91 3.90 
กอนการซอม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการนัดหมายตรงเวลา 3.79 3.71 3.86 3.61 3.76 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการใหบริการที่รวดเร็ว 3.43 3.83 3.88 3.67 3.83 

 (ปานกลาง)      (มาก) (มาก) (มาก)        (มาก) 

มีการโทรใหมารับรถ / บริการ 3.96 3.46 3.64 3.39 3.41 
รับสงรถแกลูกคา (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

รวม 3.48 3.55 3.72 3.53 3.60 

  (ปานกลาง) (มาก) (มาก)  (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

  
จากตารางที่ 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

กระบวนการในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.48) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก       
มีการโทรใหมารับรถ / บริการรับสงรถแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.96) มีการนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 
3.79)  การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 3.75) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย / ทําธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.55) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.83) การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 
3.74) มีการนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.71)   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก การ
แจงราคาใหลูกคาทราบกอนซอม (คาเฉลี่ย 4.04) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.88) มีการนัด
หมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.86)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางทั่วไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.53) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก การแจงราคาใหลูกคาทราบกอน
การซอม (คาเฉลี่ย 3.91) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.67) มีการนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.61)   
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนแมบาน / พอบาน หรือนักเรียน / นักศึกษา ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก 
ไดแก การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 3.90) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 
3.83) การนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.76) 
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ตารางที่ 72 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานกระบวนการ ไมเกิน 5,001- 10,001- 20,001 บาท 

 5,000 บาท 10,000 บาท 20,000 บาท ขึ้นไป 

มีปายบอกแผนของงานซอม 3.11 3.22 3.16 2.81 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

เวลาเปด-ปดของรานสะดวกตอ 3.64 3.59 3.47 3.46 

การเลือกใชบริการ (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การแจงราคาใหลูกคาทราบ 3.95 3.91 3.86 3.88 

กอนการซอม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการนัดหมายตรงเวลา 3.65 3.76 3.75 3.72 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการใหบริการที่รวดเร็ว 3.76 3.85 3.73 3.59 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการโทรใหมารับรถ / บริการ 3.44 3.58 3.36 3.57  

รับสงรถแกลูกคา (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

รวม 3.59 3.65 3.56 3.51 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่  72 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไม เกิน  5,000 บาท                
ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 3.59) โดยมีปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 3.95) มีการ
ใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.76) มีการนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.65)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,001-10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.65) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 3.91) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.85)    
มีการนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.76)   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.56) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก 
การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉล่ีย 3.86) มีการนัดหมายตรงเวลา (คาเฉล่ีย 3.75)      
มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.73)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการ ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51) โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก     
การแจงราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 3.88) การนัดหมายตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.72) มีการ
ใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.59) 
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สวนท่ี  4 ผูตอบแบบสอบถามระบุระดับความรุนแรงของปญหาท่ีประสบในการใชบริการราน
จําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนต 

  
ตารางที่ 73 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามซึ่งประเมินระดับความ

รุนแรงของปญหาที่ประสบในการใชบริการรานฯ ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

  ระดับความรุนแรงของปญหา คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

 

ชื่อเสียงของรานไมเปนที่รูจัก 25 80 199 69 27 2.98 0.946 5 

 (6.30) (20.00) (49.70) (17.30) (6.70) (ปานกลาง)   

อะไหลที่ใชไมมียี่หอ 30 88 116 107 59 3.19 1.159 1 

 (7.40) (22.00) (29.00) (26.80) (14.80)  (ปานกลาง)   

งานซอมไมมีคุณภาพ 30 113 103 90 64 3.11 1.199 3 

 (7.40) (28.30) (25.80) (22.50) (16.00) (ปานกลาง)   

ไมมีบริการตรวจสภาพรถจักรยานยนต 42 100 102 94 62 3.08 1.234 4 

กอนสงมอบ (10.5) (25.00) (25.50) (23.50) (15.50) (ปานกลาง)   

ไมมีการรับประกันอายุการใชงานของอะไหล 34 83 121 99 63 3.18 1.181 2 

หรือรถจักรยานยนตหลังการซอมบํารุง (8.50) (20.80) (30.30) (24.80) (15.60) (ปานกลาง)   

คาเฉลี่ยรวม      3.10 1.149  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 73 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ระบุความสําคัญตอระดับความรุนแรงของ

ปญหาดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.10) เรียงตามลําดับ ไดแก อะไหลที่
ใชไมมียี่หอ (คาเฉลี่ย 3.19) ไมมีการรับประกันอายุการใชงานของอะไหลหรือรถจักรยานยนตหลัง
การซอมบํารุง  (คาเฉลี่ย 3.18) งานซอมไมมีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 3.11) ไมมีบริการตรวจสภาพ
รถจักรยานยนตกอนสงมอบ (คาเฉลี่ย 3.08) และชื่อเสียงของรานไมเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 2.98) 
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ตารางที่ 74 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามซึ่งประเมินระดับความ
รุนแรงของปญหาที่ประสบในการใชบริการรานฯ ตอปจจัยดานราคา 

 

  ระดับความรุนแรงของปญหา คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานราคา นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)    

 

ราคาซอมไมสมเหตุสมผล 38 90 111 96 65 3.15 1.215 1 

 (9.50) (22.50) (27.80) (24.00) (16.20) (ปานกลาง)   

ราคาคาซอมไมต่ํากวาคูแขง 31 108 129 97 35 2.99 1.084 2 

 (7.80) (27.00) (32.20) (24.30) (8.70) (ปานกลาง)  

ราคาคาซอมไมใกลเคียงกับคูแขง 33 109 141 83 34 2.94 1.072 3 

 (8.30) (27.30) (35.20) (20.80) (8.40) (ปานกลาง)  

ไมมีการใหเครดิต / ไมใหใชบัตรเครดิต 63 112 119 52 54 2.81 1.243 4 

ในการชําระเงิน (15.8) (28.00) (29.80) (13.00) (13.40) (ปานกลาง)  

คาเฉลี่ยรวม      2.97 1.162  

                                        (ปานกลาง)  

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามระบุความสําคัญตอระดับความรุนแรงของปญหา

ดานราคา โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.97) เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาคาซอม            
ไมสมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย 3.15) ราคาคาซอมไมต่ํากวาคูแขง (คาเฉลี่ย 2.99) ราคาคาซอม              
ไมใกลเคียงกับคูแขง (คาเฉลี่ย 2.94) และไมมีการใหเครดิต / ไมใหใชบัตรเครดิตในการชําระเงิน 
(คาเฉลี่ย 2.81) 
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ตารางที่ 75 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงประเมินระดับความ
รุนแรงของปญหาที่ประสบในการใชบริการรานฯ  ตอปจจัยดานชองทางการ              
จัดจําหนาย 

 

  ระดับความรุนแรงของปญหา คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)      

สถานที่ใหบริการอยูไกลจากที่ทํางาน 39 67 191 68 35 2.98 1.039 1 

 (9.80) (16.80) (47.70) (17.00) (8.70) (ปานกลาง)   

สถานที่ใหบริการอยูไกลจากที่พักอาศัย 37 83 183 68 29 2.92 1.017 2 

 (9.20) (20.80)   (45.80) (17.00) (7.20) (ปานกลาง)   

สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่ไมสะดวก 42 90 172 57 39 2.90 1.082 3 

ในการเดินทาง (10.50) (22.50) (43.00) (14.20) (9.80) (ปานกลาง)  

สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถไมเพียงพอ 38 101 167 67 27 2.86 1.026 4 

 (9.50) (25.20) (41.80) (16.80) (6.70) (ปานกลาง)   

คาเฉลี่ยรวม      2.91 1.041  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 75 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ระบุความสําคัญตอระดับความรุนแรงของ

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.91) เรียงตามลําดับ ไดแก 
สถานที่ใหบริการอยูไกลจากที่ทํางาน (คาเฉลี่ย 2.98) สถานที่ใหบริการอยูไกลจากที่พักอาศัย 
(คาเฉลี่ย 2.92)  สถานที่ใหบริการอยูในทําเลที่ไมสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 2.90) และสถานที่
ใหบริการมีที่จอดรถไมเพียงพอ (คาเฉลี่ย 2.86) 
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ตารางที่ 76 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงประเมินระดับความ
รุนแรงของปญหาที่ประสบในการใชบริการรานฯ ตอปจจัยดานบุคคล 

 
  ระดับความรุนแรงของปญหา คาเฉลี่ย S.D ลําดับ 

ปจจัยดานบุคคล นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)      

ผูใหบริการแตงการไมสุภาพเรียบรอย 48 121 141 39 51 2.81 1.165 5 

 (12.00) (30.20) (35.20) (9.80) (12.80) (ปานกลาง)   

ผูใหบริการพูดจาไมสุภาพ  ออนนอม 50 121 124 52 53 2.84 1.201 4 

 (12.50) (30.20) (31.00) (13.00) (13.20) (ปานกลาง)   

ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธไมดี 53 120 118 50 59 2.86 1.236 3 

ไมมียิ้มแยมแจมใส (13.30) (30.00) (29.40) (12.50) (14.80) (ปานกลาง)  

ผูใหบริการไมเขาใจความตองการ 
ของลูกคา 

52 113 124 60 51 2.86 1.203 2 

 (13.00) (28.20) (31.00) (15.00) (12.80) (ปานกลาง)   

ผูใหบริการไมมีความรูความสามารถ 59 102 126 56 57 2.88 1.242 1 

ในการทํางาน (14.80) (25.50) (31.50) (14.00) (14.20) (ปานกลาง)   

คาเฉลี่ยรวม      2.85 1.209  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 76 พบวาผูตอบแบบสอบถามระบุความสําคัญตอระดับความรุนแรงของปญหา

ดานบุคคล โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.85) เรียงตามลําดับ ไดแก ผูใหบริการไมมี
ความรูความสามารถในการทํางาน (คาเฉลี่ย 2.88) ผูใหบริการไมเขาใจความตองการของลูกคา 
(คาเฉลี่ย 2.86) ผูใหบริการมีมนุษยสัมพันธไมดี ไมยิ้มแยมแจมใส (คาเฉล่ีย 2.86) ผูใหบริการพูดจา
ไมสุภาพออนนอม (คาเฉลี่ย 2.84) และผูใหบริการแตงกายไมสุภาพเรียบรอย (คาเฉลี่ย 2.81) 
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ตารางที่ 77 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงประเมินระดับความ
รุนแรงของปญหาที่ประสบในการใชบริการรานฯ ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

  ระดับความรุนแรงของปญหา คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)       

ใหขอมูลการบริการไมครบถวน 38 109 113 90 50 3.01 1.175 1 

 (9.50) (27.30) (28.20) (22.50) (12.50) (ปานกลาง)   

ผูใหบริการใหคําแนะนําไมถูกตอง 51 116 110 75 48 2.88 1.207 3 

และไมนาเชื่อถือ (12.80) (29.00) (27.40) (18.80) (12.00) (ปานกลาง)   

ไมมีคูปองสวนลด หรือสะสมแตมคะแนน 55 101 131 53 60 2.91 1.237 2 

 (13.80) (25.20) (32.80) (13.20) (15.00) (ปานกลาง)  

ไมมีโฆษณาทางสื่อ เชน สื่อวิทย ุ 54 104 137 65 40 2.83 1.157 5 

 (13.50) (26.00) (34.30) (16.20) (10.00) (ปานกลาง)   

ไมมีการใหสวนลดบริการเปนเงินสด 47 117 139 50 47 2.83 1.154 4 

 (11.80) (29.20) (34.80) (12.40) (11.80) (ปานกลาง)   

คาเฉลี่ยรวม      2.89 1.187  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 77 พบวาผูตอบแบบสอบถามระบุความสําคัญตอระดับความรุนแรงของปญหา

ดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.89) เรียงตามลําดับ ไดแก ใหขอมูล
การบริการไมครบถวน (คาเฉลี่ย 3.01) ไมมีคูปองสวนลด หรือสะสมแตมคะแนน (คาเฉลี่ย 2.91)     
ผูใหบริการใหคําแนะนําไมถูกตองและไมนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 2.88) ไมมีการใหสวนลดบริการเปน      
เงินสด (คาเฉลี่ย 2.83) และไมมีการโฆษณาทางสื่อ เชน ส่ือวิทยุ (คาเฉลี่ย 2.83)    
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ตารางที่ 78 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงประเมินระดับความ
รุนแรงของปญหาที่ประสบในการใชบริการรานฯ ตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

 

  ระดับความรุนแรงของปญหา คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)       

อากาศถายเทไมดีและแสงสวางไมเพยีงพอ 54 92 166 53 35 2.81 1.104 5 

 (13.50) (23.0) (41.50) (13.20) (8.80) (ปานกลาง)   

ไมมีหองรับรองและหองน้ํา 47 115 117 89 32 2.86 1.133 2 

 (11.80) (28.80) (29.20) (22.20) (8.00) (ปานกลาง)  

สถานที่ไมมีความสะอาดเรียบรอย 49 98 158 55 40 2.85 1.119 3 

 (12.20) (24.50) (39.50) (13.80) (10.00) (ปานกลาง)   

เปนรานที่ไมมีชื่อเสียงดานคุณภาพ 54 96 155 60 35 2.82 1.118 4 

ในการบริการ (13.40) (24.00) (38.80) (15.00) (10.00) (ปานกลาง)   

ไมมีเครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย 56 88 140 76 40 2.89 1.167 1 

 (14.00) (22.00) (35.00) (19.00) (10.00) (ปานกลาง)   

คาเฉลี่ยรวม      2.84 1.127  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 78 พบวาผูตอบแบบสอบถามระบุความสําคัญตอระดับความรุนแรงของปญหา

ดานลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.84) เรียงตามลําดับ ไดแก ไมมี
เครื่องมือและอุปกรณที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 2.89) ไมมีหองรับรองและหองน้ํา (คาเฉลี่ย 2.86) สถานที่
ไมมีความสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 2.85) เปนรานที่ไมมีช่ือเสียงดานคุณภาพในการบริการ 
(คาเฉลี่ย 2.82) และอากาศถายเทไมดี และแสงสวางไมเพียงพอ (คาเฉลี่ย 2.81) 
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ตารางที่ 79 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงประเมินระดับความ
รุนแรงของปญหาที่ประสบในการใชบริการรานฯ ตอปจจัยดานกระบวนการ 

 

  ระดับความรุนแรงของปญหา คาเฉลี่ย S.D. ลําดับ 

ปจจัยดานกระบวนการ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด (ระดับ)   

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)       

ไมมีปายบอกแผนของงานซอม 42 107 134 88 29 2.89 1.090 4 

 (10.50) (26.80) (33.50) (22.00) (7.20) (ปานกลาง)   

เวลาเปด - ปดของรานไมสะดวกตอ 52 109 135 73 31 2.81 1.118 6 

การเลือกใชบริการ (13.00) (27.20) (33.80) (18.20) (7.80) (ปานกลาง)   

ไมมีการแจงราคาใหลูกคาทราบ 53 104 93 91 59 3.00 1.269 1 

กอนการซอม (13.20) (26.00) (23.20) (22.80) (14.80) (ปานกลาง)   

ไมมีการนัดหมายที่ตรงเวลา 51 107 107 99 36 2.91 1.174 3 

 (12.70) (26.80)  (26.80) (24.70) (19.00) (ปานกลาง)   

การบริการไมรวดเร็ว 49 90 134 83 44 2.96 1.168 2 

 (12.20) (22.50) (33.50) (20.80) (11.00) (ปานกลาง)   

ไมมีการโทรใหมารับรถ / ไมมีบริการ 53 98 135 83 31 2.85 1.129 5 

รับสงรถใหแกลูกคา (13.20) (24.40) (33.80) (20.80) (7.80) (ปานกลาง)   

คาเฉลี่ยรวม      2.90 1.160  

                                        (ปานกลาง)   

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามระบุความสําคัญตอระดับความรุนแรงของปญหา
ดานกระบวนการโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.90) เรียงตามลําดับ ไดแก ไมมีการแจง
ราคาใหลูกคาทราบกอนการซอม (คาเฉลี่ย 3.00) การบริการไมรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 2.96) ไมมีการ     
นัดหมายที่ตรงเวลา (คาเฉลี่ย 2.91) ไมมีปายบอกแผนของงานซอม (คาเฉลี่ย 2.89) ไมมีการโทรใหมา
รับรถ / ไมมีบริการรับสงรถใหแกลูกคา (คาเฉลี่ย 2.85) และเวลาเปด-ปดของรานไมสะดวกตองการ
เลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 2.81) 
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ตารางที่ 80 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุง
รถจักรยานยนตในอําเภอเมืองสมุทรสาคร  

 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ย S.D. แปลผล อันดับที่ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.10 1.149 ปานกลาง 1 

ปจจัยดานราคา 2.97 1.162 ปานกลาง 2 

ปจจัยดานชองทางการตลาด 2.91 1.041 ปานกลาง 3 

ปจจัยดานบุคคล 2.85 1.209 ปานกลาง 6 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 2.89 1.187 ปานกลาง 5 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 2.84 1.127 ปานกลาง 7 

ปจจัยดานกระบวนการ 2.90 1.160 ปานกลาง 4 

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.0 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 80 เมื่อพิจารณาปญหาที่มีผลตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผล
ตอการตัดสินใจเลือกใชบริการรานจําหนายอุปกรณและซอมบํารุงรถจักรยานยนตในอําเภอเมือง
สมุทรสาคร พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.10) รองลงมาเปนดานราคา (คาเฉลี่ย 2.97)   


